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Nyl.ttér: Öt hasábos sor 80 krajezár. POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.

Szerkesztői iroda:
Budapest, IV. hímzö-utcza 7. sz.

hová a lap szellemi részét illető minden 
közlemény küldendő. - A küldemények 

csak bérmeiiteseti fogadtatnak el.

Kéziratuk csak rendkívüli esetben kül­
detnek vissza,

Kiadó-hivatal :
Budapest, IV. himzo-utcea 1. sz. 

hová az előfizetési pénzek küldendők.

A császár fel köszöntője.
_ Huszonnégy óráig kéjelegtek a meg­

rázó itatáson, melyet a császári pohárkö­
szöntő keltett. Huszonnégy teljes óráig volt 
alkalma meggyőződni széles e világnak,°hogy 

z os'trák császár szövetségesévé poharazta
fel ..a vérengző szörnyeteget.“ E huszon­
négy óra elég volt, hogy megijedjenek a 
szörnyű haragtól, mely szikrákat szórt a 
szemekből.

Hajrá1 hazugságok remek appara- 
tása, repülj a villámmal, rohanj a gőzzel 
elhitetni, hogy a mit kiszámítottak hivata­
los finomsággal és kiállítottak udvari hite- 
telességgel: merő tréfa volt. - Lucullusi 
tréfa! Csupán egy pávatollal keil me» 
csiklandozni az ország torkát, s ki” 
adja begyéből az epét, mit ’összeka­
vartak, hogy aztán újra élőiről kezd­
jen jóllakni az igékkel, melvek terhe­
inek egy ármádia sisakjairól fenyege­
tőző éles csőrü kétfejű sasnál! Csak előre 
hazugságok apparátusa! végezd asztal kö­
rül udvari lakájok után a tisztogatást. 
Régi már nálad a jelszó: Port a sze­
mébe !

Mekkora porfelleg! és mégis látunk. 
Nem akar megvakulni senki, mert mély­
re- mélyre lát a szív, s élről élre bonczol 
?.z elme. Látunk bizony! Előttünk áll a 
rajta kapott tolvaj vakmerőségével a ,,Falu 
rosszá -nak szőlőt orzott baktere: Gonosz 
Pista „a hivatalos személy.“ Nagyokat üt 
mellére, és mert „alkotmány van,*1 eskü­
szik ^üdvére. „Letagadom én a csellagokat 
is ■ Es tagadja iszonyú hetvenkedés- 
sel, pedig ott a pohár, s benne az 
orosz ital.

Letagadják ők a „csellagokat“ is! 
Hiszen saját becsületöknŐl s hivatalukról 
van szd- A* elsőt még hadd vinné a 
kanya, de ez utóbbira már szükségük 
van, midőn nem akad „se apjuk se any­
juk" a közvéleményben, a ki bennök 
naira vallna.

Hogy keresik a ezigánvt, a kit de­
resre húzzanak ama hü, hivatalos és 
hiteles táviratért, melyre fellázadt az 
ürgelyukban bujdosó lojalitás is. Mert hát 
egy pohár borral egyszerre annyit nem 
öntöttek ki buvhelyéböl még soha. Keresik 
a ezigánvt; s ráfogják, hogy egy udvari 
tanácsos az: noha a jámbor csak "azt adta 
tovább, a mit a czeremonia és szokás va­
lamennyi szabálya szerint neki továbbítás 
gyanánt átadtak. E ezigány még lovag­
rendet kap. Megérdemli, midőn ő veszi 
magara az ármány összes borízű bűneit.

Miért van mégis, hogy csak a ma­
gjai nemzettel szemben látják szükséges­
nek letagadni, a mi Sándor ezár előtt 
kedves és lekötelez? Miért, hogy a bécsi 
lapok közül csupán Andrássy Gyula gróf­
nak a hivaMos czigányirodalom sátorosai 
lelett vajda tisztre emelkedett közlönye hozza 
a szemlátomást meghamisítva helyreigazított 
szöveget ? - Értjük! A hazudozások és csalá

zugságok apparátusát. A kormányzat, ez 
oriásilag berendezett humbuggyár, mely"- 
nek összes feladata a világbolonditás te­
kervén vés utjain szédelegni, jobban meg­
becsülhetné saját üzleti force-ait, hogy- 
sem egyetlen ténynyel a legrövidlátóbb 
szem előtt is feltárja: minő aíjas rugók­
nak kell ott mozgásban lenniük, a”hol 
akkora humbugot nem restéinek űzni a 
császári szóval.

S miken gyermekes humbugot; mi­
ly en kofavásárt .csapnak a huszonnégy 
óráig hatásvadászat ezéljából szabad póráz­
ra eresztett toasttal ? Magában e jelenet 
elég arra, hogy áz egyik felén megütött 
arez másik felén is kigyulladjon a pírtól, 
kellőnkig éget ez a szégyen, mert ilyen 
tanácsosok környezetében nemesek a feje- 
jedelmet. hanem a férfit is sajnáljuk. Ut- 
czai ripőkök űzhetnek ily ripők politikát 
csak; oly emberek, a kiknek nincs lelkiis­
meretűk és bátorságuk a kvllő időben han<r- 
sulyozni a kellő szót, hogy megmentsék 
rmokat rósz időben oly rósz szótól, a me'v 
kínzó gyötrelemmel sújtja földig ’ a vilä» 
legroyaüsabb népét. Leit volna csak er­
kölcsi bátorságuk üres szellemdussá»ok 
helyett az igazi alkotmányosság által kö­
telességükből rovott őszinteséggel tájékoz­
tatni császárukat a nemzeti "közvélemény 
rendithetlen álláspontjáról: megkímélhették 
volna magukat is. másokat is. az iz»al- 
™as, jelenettől. De hát meg van Írva a 
történelem tanulságaiban, hogy a trónokat 
nem a republicans elvek nevében for»a- 
tott vasdorong dönti meg. hanem a fá­
jukba férkőző udvaroncz-szú őrli roskadá- 
sig össze. Carlyle emberi herosainál az 
udvari férgek sokkal veszedelmesebbek.

Beszélhetnek immár e nemzettől a 
mit akarnak. Elütni a kimondott szavak 
lázito erejét ember többé nem képes Az 
arczulcsapást nem feledjük el, mig a férfiasság 
el lelkűnkben, hogy a hazaszeretet szenvedé- 
vevel figyelmeztessen becsületünk és érde­

keink megvédésére. — És e nemzet meg fosta 
tudni védeni, küldjék bár háromszázad 
igazsagtalanságainak és erőszakosságainak 
összes szörnyeit ellene.

Harminca év óta nem táplálkozik 
massal feledésünk, mint az emlékezetet 
korbácsoló keserűséggel. Ah ! a mi pohá- 
runk is telve mar, ajkunk ég, karunk mo- 
zog, fejünk szédül. Még egy csepp és 
olyan felköszöntot harsog bérczeken róná­
kon át a íojtott dühtől itasult nemzet 
melynek szavaiból a kétségbeesés fo» szó- 
lani. „Kedves barátom és szövetségesem 
tűz, vér, isten, ördög vagy mi vagy, a” kinek 
nevenapját a hunok harczával üljük légy 
t e velünk, oltalmazd t e népedet!“’

V e r h o v a y Gyűl a.

sok rendszere a két providentialis magyar 
rjzíönyei utján igyekszik colossalis arányok­

ban fe,ültetni ezt „az áldott jó magvar népet“, 
höben az egyben tündöklik az ő mester- 
segok , ez az, a mivel orránál fogva rán­
gatják hazaáruló politikájuk után a kőnv- 
nyen hivő nemzetet. J

Csakhogy a legbárgyubb hiszékenysé- 
get is a tagadás szelleme fogja el, ha a 
eglobb oraculum által nyújtott beszéd és 
atvany oly érthető, s előzetes tények egész 
Lnczolatán alapszik. A legutolsó görögnek 
is volt annyi érzéke, hogy az oraculum 
igeiből kivonja a gyakorlati következtetést 
sajat hasznára. Mert hiszen az oraculum 

i csak a souverain népek fölé emelt in- 
1 “Zmenye volt a legfelsőbb hatalmak ne­

jben kastokat és nagyokat szolgáló ér­
aekeknek. — Ama mesterségesen készült 

, ang, hova keskeny nyíláson apró lép­
jek vezettek le egy másik alacsony üregbe, 
»Gybe csak meggörnyedt háttal lehetett 
j ■ i, nagyon is ismert hatalom kalauzo- 
ia®a ™ellett vonszolta a jósigékre kiváncsi 
nneplő népet azon titkos helyekre, „hol 

az egyiknek beszéd, a másiknak látvány 
aitai jelentették ki a jövőt.“

. -Magyarország népének elég volt a bs- 
e es hitványbei az eddigi is, hogy fel­

merje a neki felsőbb kénynrságból készi- 
f őr, íTlruszkaszövetségi jövőt. Nem volt szük- 
I > boveljb magyarázat végett, az első 

rlVv- ,*! Szöveget megh-imisitó máso- 
yy.i. 'Jtileutéshvz két illustrálo távirat. Nem
felakame£ek közül az egyik az in effigie 

a aszíoií ndvaronezot Bismarck pajazzója 
- i.iut szerepelteti a lengyel nemzet meg- 

teié lSara Czélz° erkölcstelen tervek kivi-
arC7átí ’ a ped,g jelenti> h°gy annyi 
tüníf1 f >orhmtés «tán, Szerbiának a por- 

a levo ügynöke megbízó leveleit kéri, 
n az egerek birodalma hadba akar kelni 
osies küzdelemben elfoglalt oroszlánnal. 

Okosabban működtessék tehát a ha-

• , A fLan<tzia positivisták egy röp- 
íratot bocsátottak ki Midhat pasánál tett tisztel­
gésük alkalmával, megemlítvén benne a párt néze­
teit es meggyőződését a keleti kérdést és a török 
birodalom hivatását illetőleg. A párt meg van 
győződve, hogy a torok birodalom fennállása jogos 
es szukseges es kellően reformálva ő van hi- 
vatva első sorban a Balkán félsziget népeit a 
czmiisatio télé vezetni. A többi nemzetiségek kö­
zül ugyanis egyik sem képes valami rendis álla­
mot kepezm, se Bosznia, Herczegovina és Buli ária 
se Lpirus, Thessaha, Albania vagy Montenegro 
nem bír azon erkölcsi tulajdonokkal, melyeknél 
togva egy modern egyesült államot hozhatnának 
össze a különböző szomszéd fajokból, melyek oly 
remitően hatramaradtak a müveit nemzetektől és 
oly annyira irigyek és féltékenyek egymásra, hogy
fart T eSe? meSdönteűék is az ottoman össze­
tartó hatalmat, ep úgy bomlanának széjjel eey- 
zerre, es irtanák egymást, mint a régi görög 

allamocskak kezdetben. ° ® °
. - , ,Maf Görögország, Románia és Szerbia is 
képtelenek lennének ily preponderans szerepet 
vinni egyesült szomszédjaik felett :.ők is csak a
tudnak a mak pártf°sásábó1 tengődnek, a hogy

Most már csak az a kérdés, hogy az orosz 
vagy forog van-e hivatva e nehéz munkát végezni' 
e kevert népfajokból egy államot alkotni.

Itt is Törökország felé hajlik Ítéletünk. 0 
volt az, ki annyiszor és oly fényesen lelt tanusá-

ra k0d° képességéről, különösen a 
legutóbbi időkben, u az, ki a vallási türelem té­
rén faj es nemzetiség különbség nélkül oly bá­
mulat es követésre méltó példát nyújt folyvást — 
De nem így Oroszország! 0 még mindig e^y 
theoeratikus katonai hóditó állam, mely nem tűr 
semmifele szabadságot belsejében, semmiféle vál­
tási es phnosophikus türelmességet, kívülről pe­
dig mindinkább fenyegetőbbé válik, keleten és 
nvugotun, a szomszéd politikai államokra nézve.
... ... .P°sitivisták pártja t^-hát joggal ellenzi a 
torok birodalom szétdarabmását a pánszlávizmus 
közvetett vagy közvetlen javára, és pedig mázni 
a szla v nemzetek érdekében, to­
vábbá az azsiai mohamedánok javáért, kikre, az 
itteni ottomáiiok közvetítésével az európai kultúra 
kibatasa mindenek felett kívánatos marad, - 
vegre a keleti nagy köztársaság jövőjének biztosí­
tásáért.

Örülünk, bogy a franczia szabadelvű párt 
ily józanul, fogja fel testvéreink helyzetét, és ne­
mes hivatását: bár felfognák azt ama lágyvelejü 
nemet politikusok, kik annyira siettek a betei 
ember felett requieseatot énekeiül.

A császár pohárköszöntője.
A Kassán tartott toast hatása oly rendkívül 

izgatottságot szült országszerte, hogy a kormány 
közegei azonnal szükségét látták a hangulatról a 
király kíséretében levő korminyelnököt értesíteni. 
A kormányelnök mit tehetett egyebet, mint a ha­
tás paralizálása végett csaknem teljes huszonnégy 
óra lefolyása után eltagadni az eredetileg meg­
táviratozott szöveget. A félhivatalos lapok "beszól­
nék hamisításról, lármáznak, megkáromkodnak, 
hogy félrevezessék a közönséget. Az óriási vissza­
tetszést szült toasiot igyekeznek más színben fel 
büntetni.

Ez talán sikerülhet nekik teljesen bárgyú 
emberekkel szemközt; de a ki csak legkevésbé is­
meri az eljárást, melylyel ily nagy fontosságú hi­
vatalos táviratok napvilágot látnak, az egy" pilla­
natig sem fog kételkedni, hogy az első Ízben ki­
adott szöveg az eredeti és hiteles. De főkép áll 
ez a kassai esetre vonatkozólag. Tudvalevő dolog 
ugyanis, hogy a királyt Kassára az ünnepélyek 
hivatalos színezetének emelése, s más körülmé- 
nyek miatt, a kormányelnök és belügyminiszter is 
kísérő. A miniszterelnök a sajtóbureau legmegbíz­
hatóbb embereit vitte magával, meg az oly em­
bereket, a minőknek egyike az „Ellenőriben tol- 
laskodik és berzenkedik a hivatalosan szájába rá­
gott együgyüségekösszehalmozásával. A bélfvrymi- 
mszíer magával vitte Jekelfalusi rendőrfőnököt 
egy raj titkos kémrendőrre].

Ily előkészületek és kiséret mellett indultak 
meg a kassai ünnepélyek, a melyeknek már kez­
detig, általános dobverés között, magasabb 
jelentőseget számítottak be. A dolgokat összevetve
semmi kétség sem lehet az iránt, hogy a kassai 
manővereket szánszándékosan választották ki bizo­
nyos kenyes tárgyú kijelentések megtételére — 
Kassa alkalmas helynek láíszott „a felvidéki elem­
nél" fogva, hogy a keleti kérdésben oly nyilatko­
zatok színhelye legyen, a melyeknek ezélja volt 
az ország ami részének ütterére tapintani, a mely 
a magasból jövő szavakra rögtön „kehrt euch“-ot 
csinál Ttsza arra számított, hogy az itteni mami- 
verek katonai jellege mellett az ő felelőssége köny- 
nyebben elmosódik, és á fegyveres parádék mö­
gül lesheti meg minő a hatás és raeddio- lehet 
mennie a már lekötött marschrouta szerint. 
Tisza számított arra is, hogy jelenléte a fel­
vidéki elemeknek" imponálni fog, s azokat min­
den török rokonszenvü tüntetéstől visszatartja 
sót talán egyenest oly magatartást követ a toast- 
hoz. hasonló nyilatkozatok után, a melyekre az cr- 
szagházban hivatkozhat. A többit aztán megtette 
volna a fejedelmi szó tekintélye; megtették volna 
a folyósokon „köztünk legyen mondva" szójárás 
szerint tovább adott mameluk erősítő jelszavak.

Az egesz dolog elég ügyesen volt kigon­
dolva. De már a bevezetésnél a ..hidegség“ ül­
dözte a derék kassai nép részéről. Jött” a°toast.
Kz is ki lön játszva. Még pedig, hogy úgy 
lett kijátszva arról meggyőződhetnek olvasóink 
a „Pesti Napló“ és „Fester Lloyd“ loyalis mi- 
senákban szenvedő, s azon áttörő fejtegetései­
ből. A „Napló “-nak elég furcsán azt írják 
hogy az áldomás eredeti szövege csakugyan 
tartalmazta a „szövetséges“ szót, de Tisza 
miniszterelnök felszólalására kihagyatott. No már 
hol az az együgyű fráter, a ki e mentegetődzésben 
nem látja, hogy a fariseusok királya Tisza Kál­
mán tőkét akar a beleegyezésével történt botrány­
ból csinálni, midőn befolyásának tulajdonítja, hoo-y 
kimaradt az eredeti szövegből a gyűlöletes 
szó, tulajdonítja ezt magának akkor, midőn benső 
lapjai által előbb pur et simple hamisításnak ne- 
vozi ki az egész toastot, a mely pedig az ő általa 
eszközölt kihagyás daczára is csak eredeti­
ben jelent meg.

Mintha bizony meg is jelenhetett volna más­
kép, midőn Így volt fogalmazva, Így volt 
elmondva, Így volt ama udvari taná­
csos kezébe adva, a ki meg volt bízva 
hogy a nagy fontosságú kijelentést á 
világgal közölje, Így volt Kassán köz­
híré téve mindjárt az ebéd után, Így 
hallotta s igy táviratoz ta meg a „Pes­
ter Lloyd“ tudósítója.

Mindezekhez azok kedvéért, a kik a sajtó 
távirati viszonyaival nem ismerősök, tudatnunk kell, 
hogy a „Correspondenz Bureau1, mely e táviratot 
a lapokkal közölte, egyenest hivatalos forrásokból 
merit, s mint ilyen hivatalosan is dotált közeg. 
Minden nyilatkozat, melyeket a kormányok tesz­
nek, vagy a melyeket közzé tenni érdekekben áll, 
e bureau utján futja meg az európai sajtót. Oly 
nagy e részben az ellenőrzés mind Bécsben, mind 
Budapesten, hogy oly tényekről vagy nyilatkoza­
tokról, melyeket szeretnek elhallgatni vagy elfer- 
ditni, csakis a kormány által jónak látott alakban 
vagy épengeséggel nem tudósítják a világot. Hogyan 
lehet még csak álmodni is, bogy a hivatalosan 
ellenőrzött közeg merészel fejedelmi nyilatkozatét 
hamisítani? Hogyan lehet főkép akkor, midőn a 
nevezetesebb magántáviratokról is tudomást szerez 
a kormány ?

Szó, a mi szó, de még álmodni sem lehe­
tett, hogy ily módhoz folyamodnak a nemzet el- 
vakitása végett. Kíváncsisággal lestük, hogy fogják 
próbálni simitgatni. De, hogy hamisításhoz folya­
modnak, azt még a rólok minden roszat feltevő 
ember sem merte hinni. Mert a szó szoros értel­
mében most az eredetit hamisítják meg. Mi leg-

alább a hozzánk j utót t informati ók 
után teljes határozottsággal az első 
ízben közölt szöveget tartjuk erede­
tinek, a második i z b e u b e 1 y r e igazí­
tásul közöltét h a m i s i t v á n y n a k.

S most lássuk, hogyan magyarázgatják saj­
tókul eaubeli intőrmatiók utján a dolgot az őszinte 
nyilatkozatoktól irtodzó lapok:

A „Pesti napló“ írja :
A kassai áldomás. Ma reggeli lapunknak a 

kassai áldomásra vonatkozó közlését teljesen meg- 
erositi a hivatalos lap, a „Budapesti Közlöny“, 
mely közli ő felsége a király által a czárra mon­
dott kassai áldomás hiteles szövegét, a mely saját 
reggelig közléseinkkel megelőzőleg a következőleg

„Kedves barátom az orosz császár jólétéért, 
kinek névnapját ma ünnepeljük ; az isten tartsa 
meg es oltalmazza ő felségét.“

, . ® hiteles közlés kétségkivülivé teszi, hogy a 
bees.i „Conv Bureau“ által hivatalosan táviratozott 
szöveg hamisított volt. Hogy miként történt e 
közlés, az még nincs „hivatalosan“ kiderítve, de 
í emeljük, hogy ki fogják deríteni, s tudósítják a 
közönségét arról, hogy ki merte meghamisítva 
a nyilvánosságra hozni ő felsége szavait ? Mint 
nekünk Írják, a dolog úgy történt, hogy az áldo- 
ma.-.- eredeti szövege tartalmazta a „szövetséges“ 
szót, de ez közvetlenül az ebéd előtt, Tisza miuisz- 
tetelnök felszólalására hagyatott ki, s ő Felsége 
nem is mondotta el, de erről elfelejtették tudósí­
tani amaz udvarmesteri hivatalnokot, ki az áldomás 
szövegét átadta a „Corr. Bureau“ hivatalos tudó­
sítója s egyéb hirlaplevelezoknek. Ha a dolog 
csakugyan igy ment végbe, oly jellemző az, hogy 
nem kell inagyarázgatni. Különben ismételjük: 
deiitsék ki „hivatalosan“, hogy a tévedés mint 
esett meg ?

a „Pester Lloyd“ Írja:
. . Gráj'uk, ki volt ama versio első mégha 

m isi tója és nem is feladalunk őt védeni. Nekünk 
mind saját tudósítónk, (ki mellesleg legyen mondva, 
egeszen megbízható egyén) mind a Corr. búr. 
ugyanazt siirgönyözte; mindketten tehát ugyan­
azon forrásból látszottak meríteni a hirt. Szán 
dekos ferdítést tehát már azért sem tételezhe­
tünk fel, mert ahhoz ez esetben egy oly hihetet­
len és ostoba merészség szükségeltetnék, a mi­
yenre (alán alig lenne képes valaki. Merészség 
iett volna azért, mert a király és császár ünne­
pélyes alkalommal kiejtett szavait ferdítette volna, 
ostobaság pedig, mert a legbutábbnak is eszébe 
jutott volna, hogy a ferdítés csak 2t óráig sem 
maradhat titokban. Bécsből írják nekünk, hogy ott 
olyan körökben, melyek mindenféléhez értenek, 
azt vélik, hogy a hasonló alkalmakkor rég 
óta szokásos „barátom és szövetségesem“ most 
is a régi módon 6 felsége elé terjesztették, „ 
b°gy a „szövetséges“ szó — e pillanatban annak 
tulajdonítható bármi félremagyarázás végett —- a 
legfelsőbb helyen ki lett törülve, s ennélfogva 
nem is lett kimondva; csakhogy e javításról el­
felejtették értesíteni azon egyént, ki megbizatott 
a szöveget a tudósítónak átadni. Ez oly vé­
lemény , melynek helyességéért nem vállalha­
tunk kezességet. — Tény — s azon fordul 
meg az. egész , — hogy a miniszterelnök
azon táviratában, mely a hivatalos „Közlöny“-nek 
a toast szövegét meghozta, s melybe még tegnap 
este betekinthettünk, — a szövetséges szó nem 
foglaltatott, mint. ahogy természetesen a „Köz­
löny“ mai közleményében sem foglaltatik. Továbbá 
tény, hogy a toastnak a hivatalos lapokhoz meg 
távirt szövegét, melyben a „szövetséges“ szó hiány­
zik, előbb a fejedelem elé terjesztették s általa helyes­
nek találtatott. Tény végre, hogy a már ide visszatért 
T i s z a. és Szende miniszterek, kik azon ud­
vari ebédben részt vettek, egyhangúlag odanyilat­
koznak, hogy a király toastjában, melyet ők fe­
szült figyelemmel hallgattak, a „szövetséges“ szó 
nem foglaltatott.“

A „Hon“ rúl és „Ellenőriről mondanun 
sem kell, hogy csak úgy dől belőlük a ferdítés és 
hazugság. Ez a mesterségük, azért fizetik őket.

lehet, hogy ezen hit* nincs egészen alap és való­
színűség nélkül. Már azt, hogy Németország po­
rosz pártja minden honárulót, ha ez a honáru­
lást Németország érdekében követte el, az egész 
rilág által történt elitéltetés daczára védelme 
alá vett, a német történelemirók, kik Kru- 
kowieeki, Soltyk és Görgey iránt nem épen 
engedékenyek s még erősbben megróvják, mint 
a lengyelek és magyarok teszik azt, Bazai- 
net, mig annak pőre folyt a kis trianoni palo­
tában, mindig védték, sőt Frigyes Károly herezeg 
és Bismarck még becsületességi bizonyítványokat 
is állítottak ki részére, minek ugyan sikere egé­
szen ellenkezője volt annak, melyet elakartak érni. 
Szóval ezen a franeziák közt lévő férfiak dicsérése 
azon meggyőződést keltette itt - nem csak a 
socziáldcmokraták, hanem az úgynevezett haladó 
partiak közt is, hogy a német kormánylapok általi 
diesertetés egyértelmű azzal, mintha valakit be­
szennyeznének és árulónak s nem becsületes em­
bernek mondanának.

Eunyíre ment már a német kormánypárti

Czelder Márton tollából, a ki alapos isme­
rője a kelet vallási, társadalmi és politikai viszo­
nyainak, két nagyérdekü czikket vettünk, a „Mo- 
hamedanismus és keieszténység“ czime alatt, me 
lyet mai számunkban kezdünk meg közleni.

A czikkre szükségesnek látjuk külön is figyel­
meztetni a közönséget, úgy tárgyánál, valamint 
írójának személyénél fogva. Hadd legyen ismeretes 
az a muszka kereszténység a maga egész valójá­
ban, s hadd tanulja ismerni a közönség a moha- 
medanismust is igazi és haladni kész szellemében.

Maga a tárgy, mint ilyen, kiváló helyet fog­
lalhatna el egyházi lapban. Angliában legalább a 
saját egyházuk viszonyain túl nem mulasztják el 
az egyházi lapok ilynemű közleményekkel gyarapí­
tani közönségük ismeretgyarapodási kedvét. De 
Angliában a politikai lapok sem zárják el hasáb­
jaikat ily egyház-politikai ezikkektől. És mi is 
szolgálatot vélünk tenni olvasóinknak, a midőn az 
egyidejűleg dr. Ballaginak a „Protestáns egyházi 
és iskolai lap“ czim alatt kiadott Közlönye szá­
mára is megküldött két czikket, már ama nagy 
érdekeltségnél fogva is, melylyel a keletről szóló 
minden ismertetés találkozik: úgy, a mint be- 
küldve lön, két egymásután! számban közöljük, s 
egyúttal a közönség figyelmét rájuk felhívjuk.

Német és osztrák kémrendszer; 
Kossuth levele.

Lindenau, szeptember 11.
(Saját levelezőnktől.)

Oly furcsa s alig hihető hírek járják be 
Németország lakosságának azon rétegeit, melyek 
körülbelől annyira szeretik a porosz központi kor­
mányt és Bismarck herczeget, mint kecske a kést 
vagy is mint minden igaz magyar Andrássyt és 
Tiszát, hogy szinte félve Írhatom meg azt, mivel 
ez által is sok nagynak tartott jellem pulyává tör- 
pül szellemi szemeim elől. Azonban tagadni nem

lapok hitele. Épen ez az oka annak is, hogy Né­
metországban a német nem kormánypárti lapok 
ihiemói egészen hallgatnak, Gambette ellen pedig 
ugyan ki kelnek, sőt már annyira mennek, hogy 
a német kormány által megvesztegetnek tartják. 
Iiogv Németország központi kormánya nem csak 
Dreyse-féle hátultöltőkkel és Krupp ágyukkal os­
tromolta Metzet, hanem drága fémekből készült 
bengerecskékkel is, s azon arab példabeszédet, 

°g) nincs oly magas hegy, melyen aranvnyal 
teihelt tevékkel át ne lehessen menni, ugyan al­
kalmazta, miután az már Sadova és Cklum közt 
oly jól sikerült 186G-ban. Szóval, ezekből a ta­
nulság az, hogy nem igen üdvös dolog egy em­
ber becsületére a német kormánybeli közlönyök 
által dicsértetni.

A mi az arzenál! sikkasztásokat illeti, a né­
met kormány már akkor, mikor még senkinek 
sem jutott eszebe azt gyanúsítani a megvesztege­
téssel, már is kezdett nagyon tisztára mosdani és 
igy nem csoda, ha a német szabadelvűbb lapok 
mindnyájan neki estek s moraliter ugyan lekcp- 
düslék azt, mondván, hogy ez oly gyalázatosság és 
eynismus, egy barátságos viszonyban álló udvarhoz 
követeket és katonai küldötteket oly utasítással me­
neszteni, hogy azon állam titkait, 'fölfedezéseit el­
lopjak s igy a követeket alávaló kémszolgálatra 
használva, minőre még egy Borgia Sándor és Caesar, 
vagy talán még egy muszka czár sem vetemedett, 
mert noha Liewen herczegnő politikai kémje volt 
Muszkaországnak, de soha sem alacsonyuk le ily 
c^enésre, mely nem jobb mint a dugárusoknak 
csalása, melyet az államvámjain elkövetnek és 
egy irászati lopás.

A berlini lapok s utánuk a többi a német 
kormány talpát nyalogató, porát csókoló bérencz 
újságíró sereg mind azt állítja, hogy a berlini 
hadseregnél az Uchatius ágyuk öntésének titkát 
marj ez előtt egy évvel ismerték, készíttettek is 
ily ágyukat, de azt találtak, hogy ezek nem felel­
nek meg a ezélnak, ezért félre tették az egész 
találmányt, mintha csak épen savanyu szőlő volna.

Még a pápa körül is működnek megveszte­
getéssel, még pedig itt a pápa legmeghittebb or­
vosat Pelagallot kenték meg, hogy küldjön nekik 
nreket nem csak a pápa egészségi állapotáról, de 

oly dolgokról is, melyek egy orvosnak körén túl­
esnek, de miket ez még is kifürkészhet, ha nem 
eset feje lágyjára. Ezt a pápának Németországból 
az itteni működő katholikus propagandbeli titkos 
rendőrség meg irta, az árulás Peliagalló részéről 
eltagadhatlanul készült és rá bizonyosodott, mi­
nek következtében ezen ember, ki már 25 év 
uta bírja a pápa figyelmét, most tőle egysze­
rien elbocsáttatott, s helyébe Battistini nevez­
tetett.

Mindemellett még a küztudomásilag fölbé­
relt kormány magasztalokon kívül még sok ember­
rel találkozhatni, ki még mindig rajong a berlini 
udvar minden személyéért, tetteit magasztalja, 
még annyira mennek majd, hogy mint a tibetiek 
a Dalai lámát fogják imádni. Jelesül ezen rajon­
gók közé tartoznak bizonyos Németor­
szággal legbarátságosb viszony­
ban álló kormánynak közegei, ezen 
emberek, mig egy oldalról magánál az istennél 
egy fokkal magasbra helyezik Vilmos császárt és 
mindjárt mellé Bismarckot, midőn Németország­
ban látják Ausztria-Magyarország védőjét Orosz­
ország ellen, ha ennek egykor eszébe jutna 
Ausztria-Magyarországon is szláv védangyalként 
föllépni akarni, azalatt Magyarország vészmadarai 
vagy kuvikjaiként károgják azt, hogy ha a 
magyarok nem fognak nemzetiségi illúzióik­
ról lemondani, — ha még mindig hallgatnak 
Kossuth szavaira — ki, mint fejezik ki raa- 
gukat — nem is magyar, hanem tót, valamint 
Petőfi rácz, — akkor nem úgy mint a lengyelek, 
elvesztik önállóságukat, állami állásukat, hanem 
szét fognak szoratni a világban mint a zsidók.

Hy nyilatkozatokat tesznek oly emberek is, 
kiknek kötelességüe volna Magyarország érdekeit kép­
viselni. No, de mi magyarok a jó osztrák testvé­
rektől megszokhattuk már az ilyeneket, ha azután 
tárogásukban előregesznek, elrekednek, még nyug­
díjazzuk okét. Hej pedig nagy ám a száma ez 
általunk fizetett ellenségeinknek, benn a hazában 
ép úgy, mint külföldön mindenütt. És miért ezen 
rut hálátlanság? Azért, hogy már Huuyady János 
idejétől egész mai napig a magyar (Kossuth sze-
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rint mondom én is: az isten áldja meg az 6 jó 
szivét) mindig vérét ontotta a Habsburg dinastiá- 
órt, hogy kiküszöbölte a Zápolyákat értük, hogy 
megvédte Bécset, Ausztriát s igy egész Németor 
szagot, mely akkoriban ugyan a legszétszaggatot 
tabb nép volt a földtekén, azon törököktől, kikké 
ha a mohácsi csata után szövetkezik, most sem 
török sem magyar nem búsulna, de még talán a 
lengyel sem. Itt ugyan őgy el égnék az ily osztrák 
tisztviselők mindenféle ürügy alatt s mindenféle 
járatban. Mindenütt bel éjük botlik az ember. Azt 
mondják, nem létezik többé fekete könyv és 
chilire kabinet, dehogy nem, dehogy nem, sőt 
tán több mint Metternich és Szedlnitzk ide'* 
jében.

No de annyi sok rósz után, engedjék, hogy 
valami Örvendeztetőt s vigasztalót is mondhassak. 
Tegnap néhány iró-kollegám az utczán lefogott, 
miután hallá, hogy én Kossuth második levelét is 
lefordítottam, mely az első után a „Leipziger 
\ olkszeitung- (haladópárti lap — nem social- 
demokrata) újságba ki fog jönni; eiczipeltek egy 
tágas terembe, hol irók, nyomdászok, néhány ka­
tona, kivált egyéves önkénytes s egyéb hallgató 
is volt. Nem kétlem, hogy szász, porosz és 
osztrák titkos rendőr is besompolygott oda. Ott 
fölkértek, hogy Kossuth második levelét olvassam 
föl nekik. Megtettem. Noha ez a szász csak gő­
zét és sört iszik, annál csodálatosabb volt a lel­
kesedés, melybe törtek ki e levél némely monda­
tainál, kivált ezeknél: „Ne kényszerítsék oda (a 
magyar nemzetet.) hogy létének biztosítását maga 
legyen kénytelen kezébe venni. Tenni fogja, ha 
kénytelen lesz, mert nem akar meghalni.“ Azt 
hittem, mint a zsidók trombitái úgy düti le a 
hallgatók „hurráhja, lebe hoehja“ a terem falait. És 
midőn a levél érzékenyebb helyeire jutottam, ki­
vált legutolján, hol Kossuth mondja, hogy ez ta­
lán utolsó szava, lehetett látni könyező szemeket, 
hallani még zokogást is. — Irgalmas isten! gon­
dolám, hát ha még őt magát hallanák. Befejezvén 
a fölolvasást, épen a mély hallgatás volt legna­
gyobb bizonyítéka a mély megilletődésnek. csak 
kezeket szorítottak, nem szóltak, de mindnyájan 
gondolatokba mélyedtek. — Ne féljünk, mig Kos- 
suthunk szavait hangoztathatjuk, ezekkel föllelke 
sithetjük a fél világot ! Isten tartsa meg őt magát 
a világnak I ^ p

bal tiprástT^teten^nevébeiMkten^t^ ^'t'" P(sr?,|^r- ne haladhasson, s keleti nagy hajdani Babylon bástyáihoz, meri nem egyéb
ífi.EA ‘ él>en lstellnek szp”'- mtss.óját, az ottan még szellemi homály hamarjában hányt s'Lzmnnkánál, s igy

s , elhagyatottsagban nagy számmal levő bevétele nemhogy csodával volna határos, 
nepek növelése s erkölcsi reformálásában sőt ilyesmire készen is lehettünk, még
ne valósítsa, s ezáltal magát az emberi- ” .................................. ~

kercsztyénség

ségtelenitése.
Hanem szóljunk a mohamedanismus- 

ról. Az izlam vagy mohamed vallása a 
zsidó és keresztyen vallás vegyit éke. A 
mózesi vagy zsidó vallásból van benne a 
böjt, mosakodás, körülmetélkedés, megen­
gedett több nő tartás, melyeket kelet forró 
éghajlatán részben a körülmények indo­
kolnak. A keresztyén vallásból az egy szel­
lemi istenen kívül, ki a világokat s az 
ember sorsát intézi s előre elrendelte, a 
jövő élet, a jó jutalmazása — a még testi 
néphez testi felfogás szerint — az irgal­
masság s felebaráti szeretet. Alapult krisz­
tus után a hetedik században, kelet azon 
néptörzseiből, kik Ázsia s Afrika nagy 
terein külön bálványokat imádtak, részben 
semmi társadalmi s erkölcsi szabálvt nem 
ismerő kóbor életet éltek, s kikre, a ke-

seg' s kercsztyénség hálájára ne érde­
mesítő.

Ha igénytelen, de őszinte nézetem az 
izlam vezető férfiainak tudomására jutna: 
egy fődolgot kérnék figyelműkbe. A vallás 
nemcsak isteni, de társadalmi intézmény 
is sok tekintetben. — Mint ilyen nemcsak 
a férfinak, de a nőnek is meg kell, hogy 
adja az őt megillető emberi jogot. A ke- 
resztyénség, az evangéliom örök elvei mel­
lett, hogy oly családi s társadalmi nagy­
hatalom lett, az nemcsak a férfiak hősi 
buzgalmának, hanem a férfiakkal egven- 
jogn nők lelkesedésének is köszönhető.

Hozzák be török testvéreink a nőket 
a társadalomba s ne mint a férfi akaratá­
nak eszközét tekintsék, de mint a család 
és társadalom, egyház és hazának olyan 
önálló tagját, kinek a férfiú mellett meg

A mohamedanismus eltérve prófétája I önállás ^iiéTküfíiii °Stjesithe1 eSSege’me]y 

es terjesztői erkölcsének s eljárásának jel- Mondassák ki törvényileg' az e^vneiü- 
lemzesetol, nemcsak mint vallás, de mint | ség, s a törvény teljesítéséül m°aÍllk a

resztyénséc ha
keleten ringatták, 
tak : egyesitő és 
gyakorolhatott

bár bölcsőjét szintén ott
apostolai ott prédikál- 
átidomitó hatást nem

államalkotó hatalom lépett fel, midőn fegy­
verrel rombolta szét a bálványoltárokat;

a mózeismus után indulva, * s a keleti 
keresztyén császároknak a keresztyénség 
ügyeibe avatkozó hatalmát előképül te­
intve, egyesitó a vallási s politikai kor­

mányzatot, melyet Krisztus különállónak 
elmentett ugyan ki, de a keresztyén csá­

szárok sok századokon át, némelyike máig, 
öbbé kevésbbé egyesítettek, s önakaratu- 
cat, sokszor vétkes szenvedélyeiket isten 
parancsolatával egyenlőnek tekintették és 
tekintetik.

Az izlam szerint, a próféta, isten aka­
ratának végrehajtója, mint világi uralkodó 
„Isten árnyéka1-, kinél a nép minden tagja 
utolsótól az elsőig feltétlen engedelmes­
séggel tartozik. A szultánok a próféta utó­
dai, helyettesei. A közelebbi időkig, midőn 
a derék Midhat

többek, élükön a szultánnal menjenek elő.
A korán csak megengedi a több nó­

tái tast, de nem parancsolja. Hiszen a sze­
gényebb sorsú töröknek most is csak egy 
neje van s a gazdagabbakká közt is csak 
egy bir tulajdonképen a feleségi joggal.

De minden természeti jog, vagy élve­
zetből ------- 11

pedig annál is inkább, minthogy Grivieza 
jó másfél mértföldnyire fekszik Plevnától, 
tehát az összes orosz-román haderő elle­
nében nem védelmezhette az összes török 
haderő. Csak az a kérdés, hogy csak­
ugyan bevették hát Griviczát. Tekintve, 
hogy az illető távirat nem hivatalos, 
— forrása nincs megnevezve és tar­
talma nincs keltezve, nem hihetünk ne­
ki, s teljesen nyugodtak lehetünk Grivieza 
bevétele miatt, míg azt nem egy ily gya 
mis, hanem hitelt érdemlőbb távirat fogja 
jelenteni. Egyébiránt ha Grivieza netán el­
veszett volna is, az nem valami rettentő 
veszteség volna. Van még több ily védmü 
is Plevna körül, s ha mindegyiket hat 
napig fogják ostromolni az oroszok és ro 
mánok, úgy mind elpusztul, mire Plevna 
bevételére kerülne a sor, még ha semmi 
segély sem érkeznék is a törökök részére.

Az említett rósz híren kívül még 
egyéb Hírek is érkeztek a harcztérről, me- 
lyek egytől egyig a törökök sikereiről 
szólnak. — Me homed Ali, —- mint a 
„Daily Telegraph1--nak távirják — már a 
Janírán is átkergette volna balszárnyával 
az orosz trónörökös seregét, jobbszárnvá- 
yal pedig Vladimir nagyherczeget a Jantra 
és a Duna által képezett szögletbe szorí­
totta, hol az utóbbi elsánczolta magát. —- 
Szoléi man pasa jobbszárnya roham

választásra kerülvén a sor, megválasztatott elnökké 
Vogt, főjegyzővé Prevost; a „présidents honnorai- 
res“-eknek, igy szól a hivatalos ezim megválasz­
tattak: Esmarch (Németország), Sniczler (Ausz­
tria), Warlomout (Belgium), Hardy (Francziaor- 
szág), Palasciano (Olaszország), Wilkinson (An­
glia), Sims (Amerika), Novaro (Buenos-Ayres), 
Valued pasa (Egyptom). Ezzel az ünnepies" ülés 
véget ért. Este a Palais Electoralban ünnepies fo­
gadtatásban részesültek a tagok. Másnap megkez­
dődtek a szakosztályi ülések és ezzel a kongres- 
sus komoly munkája.

— Kolera-eset

érvénvbeZnrfovÖMíLg‘Tífek ‘Fényessége “«J elfoglalta Ba step ét, mely Travna és 
, -. , ’ - ältal, a mit a miveit | Gabrova közt van, s a gabrovai utón egy az

emberi, ha úgy vesszük keresztényi önér­
zet megkíván, annak nincs elég téve, s az 
ozmán vagy törők nemzet, a nők társá­
ig1111. kizárásával, a leghatalmasabb er­
kölcsi tényezőtől vau megfosztva.

Hogy az izlam a török nemzetben, 
különösen Európában nem csak

oroszoknak nagy veszteséget okozott harcz 
után elfoglalta a buzlundsai magaslatot és 
az oroszok itteni vódmüveit lerontotta. — 
Egyidejűleg bal szárnya átment a trojáni 
szoroson s folyvást halad éjszaki irányban. 
Végre, ami legjelentékenyebb, Szófia felől

-llohainedanismus és keresztyénség.
A török és muszka képviseletében.

(Két czikk)
keresztyénség, illetőleg keresztyén 

működése s boldogító

napi jarasra van­
nak. Egy konstantinápolyi bir szerint Bje- 
lánál közelebb nagy ütközet lesz. 

Bukarestben

igen sok- 
pohti- 

az, hogy a 
a po-

A
egyház leiadata 
hatásáról ejtett vélemények 
szór összekötvék az úgynevezett 
kai felfogásokkal. Innen van az, L 
keresztyén egyház külső vezérlete s 
liíikai élet hullámzásai nem egyszer kar­
öltve jártak, egyik a másiknak most ve­
zére, majd szolgája volt, kárára mindkettő 
azon szabad fejlődésének, melyre a termé­
szetes hatás jótékony, mig a kényszerítő, 
az államot úgy mint az egyházad rendel­
tetése útjáról eltereli s magát magával el­
lenkezésbe hozza.

E gondolatot kelté bennem dr. Ker- 
rownak az angol presbiteri egyház püs­
pökének f. hó april 23-án Londonban 
taitott zsinati beszédében a Törökországra, 
illetőleg a mahomedanismusra vonatkozó 
rész, melyben Kerrow az Izlamról nem­
csak kíméletlenül, de igaztalanul is nyilat­
kozik, midőn azt hamis istenimádóknak, s a 
hatalma alatti keresztyén törzsekkel ke- 
gyetlenkedőnek állítja. *) Kerrownál kí­
méletesebben, de szintén kevezőtlenül nyi­
latkozott a magyar országgyűlésen f é 
jumus 26-án a keleti 
kor 
azt
uralmán

I , . a, ----- nem nyomta I segolycsapatok sietnek Plevnahoz s márel a, emberi szép erények fejlődését, sót Orhanijenil, Plevnától öt — " “ ■ 
azt úgyszólván második természetté tette:

- 1 I . . - I ^sak rá kell mutatnom. — Az qsy isten
a jelenlegi felvilágosult tisztelete könyörületesség s felebaráti sze , „ , , .

szellemű, de a regi camarilla befolyását retet, oly erénye a török nemzetnek mek i tíuk“\s be,“ ,a l)!ov“> ütközetről a
l.a jövőben tökéletesből is mint kell honv ÍT b ‘‘l'* kere,,8™k'. ™elíek 
tökéletesbüljön, de már ma™ komoív E ! „ -ag °'y ‘lagy. r.f6«éIsbe esett, hogy 
teleire méltó. ^ I a. koimany ennek veget szakítandó, egy a

, .. . . I hivatalos lapban kiadott rendelettel megtil-
i°gy a torok, a jő- | tóttá az álhirek (a rósz hírek) terjesztését

a legszigorúbb büntetés terhe alatt. Hir

még le nem győzhetett Abdul Hamid szül 
tán szentesítésével a törökországi nagy 
reformot megalkotta és kihirdetette ; a 
theokratikus állam kormányzat állt érvény­
ben, melyre saját elveinek erőszakos ter­
mészetén kívül, az is hatással volt, hogy 
az izlammal

Nincs példa rá,
ve vény nyel, legyen az bár földönfutó, kit 
rn;7ok ufdöznek, megvetnek: szeretetének

a
I n 1 szomszédos keresztyén ural- I jótékonyságát ne éreztesse —- PpíHo-WiÄTÄÄr I .- ilyet mondattá
nokok a nép jólétének, az emberiség! jo-
CTfíh ft.7 öíTTrán lnlIriio' ' T

szerint a román hadseregnek már egy ne­
gyedrésze veszett el.

politika tárgyalásá­
ról^ belgrádi volt consul, midőn 
mondja, hogy az izlam kizárólagos

... . , J0rl_k meg minden jó akaratú 
toreivves Törökországban.
, ,^m szándékom Kerrow-val vitat­
kozni, kitol azonban mint püspöktől mél­
tán megvártuk volna, hogy az izlamról 
tanulmányozáson alapított pár­
tatlan véleményt mondjon, s a IX-ik pa­
rancsolat ellen, melyre megesküdött, ne 
vetsen. - Aiszont Kállainak mint ma­
gyar embernek a török nemzet iránti ké­
telyei s aggodalmát nem érintem. De mi­
után nyilatkozatuk a jelen politikai hely­
zetnek, jobban mondva az európai állam 
nemzetközi jogok téves felfogásának s ér­
telmezésének látszik alapot szolgáltatni s 
miután sokan lehetnek, kik a mohameda­
nismus vagy izlam vallással, s az ezt kép­
viselő torok nemzettel, e legjellemzőbb ol- 
dau.,1 nem ismerősök, némi szolgálatot 
velek tenni a magyar olvasó közönségnek, 
midőn rövid keretben a mohamedánismust 
es keresztenyseget a török és muszka kép- 
Mseleteben íelmutatom.

Tárgyam komoly vizsgálatánál alig
F'F u°l ™?ni azon mélJ sajnálaton 
mtl} eltölti lelkemet, midőn az összes tár­
sadalmi viszonyokra, a népek közboldogsá- 
ganak reményeire oly leverőleg ható s az
vcilTt g ,T kereszIyőn vallás legfőbb el-
LTmf „í°.m!ok,egyMest ellenkező állam ha- 
talmi eljárásokra gondolok.

A hatalmakat látom az Isten nevére 
támaszkodva, a keresztvén

gok, az egyén lelkiismereti szabadságának 
melyek tiszteletben tartása az első ke­

resztyén elvek közé tartozik — a legna­
gyobb mértékben elnyomói vaiának s eb­
ben a szultánokat még sokszor felül is 
múlták.

Sőt tovább mentek, isten kegyelme s 
akaratából állítván magokat kormányzók­
nak, a keresztyénségről való fogalmat le­
alázták s a legszentebb krisztusi elveket, 
melyek az emberiség, tehát különbség nél­
kül minden nép és nemzet fejlesztése, üdve 
s boldogitása szent czéljából terjesztettek 
el. embertelen czéljaik eszközévé törpitet- 
ték. S e ponton már a magukat keresz­
tyénnek nevezett császárok egy sorozatba 
jönnek a nem keresztyén,

Jézus az igazi felebarátnak. Arra sincs 
példa, hogy adásban-vevésben a török 
igazsagtalan legyen. — őszintén mondha-

f!°gy ,mint missionárius tiz esztendő I terelnök 
alatt többször fordulván meg Törökország- I kezelt, 
ban, tisztelni tanultam azt a jámbor be­
csületes török nemzetet, melynél istennek 
tíz parancsolatját hivebben a legjobb ke­
resztyén sem tartja meg.

Azéit, ha a fennebb említett hiányok 
pótolva leszneic, azt hiszem, hogy az 
lám miatt a török nemzet állami

ÚJDONSÁGOK.
Személyi hir. Tisza Kálmán minisz- 
ma délelőtt Czeglédről a fővárosba ér-

1Z-
___ _ +***%* LAAa. s tarsa-

dalmi mivelődése felett kétségeskedő GI a d- 
stonek, Kerrowok és Kállaiak 
örömmel fognak meggyőződni a felől, hogy 
egy eleteros népfaj, mint a török, mely
reci ocrvL-m* n-inlorrzv«,-;« ,1, 1 • J

A király toastja. Azon rendkívüli 
felháborodást, melyet a kassai toast az egész or­
szágra tett, alig jellemezhetné jobban más körül­
mény, mint az, hogy mindenfelé, még a hivatalo­
kat sem véve ki, nagy várakozással tekintettek 
lapunk mai száma elé. Még a hivatalos sajtó 
emberei sem tagadhatták el, hogy tollúk megkö­
töttsége mellett tőlünk várják az őszinte szót. 
Lapunkból már tiz órakor nem volt egyetlen pél­
dány sem. Pedig a délután folyamában tömeges 
megrendelések jöttek távirati utón. így Szegedről

... . A J ,. - - de mert egy | sok, előítéletek
személyes istent hiszen keresztyén fogalom
szerint is, nem pogány szultánokkal, tehát
ä riíris I sí™g tsa

nus akar keresztyen: Isten átka az embe 1 beider Marton,
riségen.

Visszatérve a prótéta utódjára, mint 
az izlam theokraticus intézményének fejére.

regi, egykor czélszerünek bizonyult, de már magáról, az ott elkelni szokott ötven példányon i 
ma az elohaladasban s-átló valló,sí I felől, még száz példányt kértek. - i

egyik a másiknak kezébe adta
&átló vallási szoká- 

, . helyett a vallás mara­
dandó igazságaiba öltözik, méltó a 
kozbecsülesre s a mivelődés, családi -

a Acresziven nevezetet az
egy istent imádó ártatlan emberek Wvil és szeretet legszentebb 
tolásara jogosító zászlóul körülhordozni " '
Lehet-e ezen irtózatos látványt a keres2- 
tyeii emben szít megdobbanása nélkül el- 

Es mint keresztyénnek szégyenel- 
magamat, s gyűlöletet éreznem 

a védtelenül elnyomott 
mivelődni nem eno-e-

nezm. 
nem kell 
az uralkodóknak 
lelkileg fejlődni és
SetÉmelT °[Szágokra kiteri«15 hatalma 
lelát, mely a keresztyen vallás lelkének a

Dr. Kerrow 
far nyelven a
“*■*» Wötte ÍSSSSTM

m*Sar "felren »z «ISgeliotó'píotestllns0Uo 
f é. 24. számában köziritfA T?0tiz.n^: E. z, 8 , . aP
jelölt.

az egyesített vallási és politikai főnöksé, 
melyet a szultán viselt, ha a társadalmi 
elet es szív nemesebb erényeihez még nem 
szokott, s az isten eszméjére föl nem emel­
kedett pogány népek mivelésére mondhatni 
áldásosnak bizonyult is, később az állami 
elet fejlődésére s az egyéni jog és sza­
badságnak társadalmi elvvé alakítására, a 
legnagyobb mérvben bénító volt.

Mert az állam fejének, vallási és po 
htikai tekintetben egyesített korlátlan ha 
talma, az önérdek és szenvedélyek által 
vezérelt kormányzat, a legnagyobb aka 
dalya az állami élet fejlődésének s az is­
tentől minden embernek szent kincsül 
adott egyéni jog és szabadság gyakoridba 
tasanak. Erre nézve igazán elmondhatni 
hogy az egyénnek, családnak, népeknek 
millióknak egy ember hatalmától sokszor 

minden vétkekkel töltözött zsarnok és 
környezete szeszélyétől függése, nyomorga 
tasa, karhozat az emberiség, a föld ' 
minden joga és dicsősége ellen.

Ha a mohamedanismus, a mit 
sának szellemével főbb 
mint az isten s emberek 
retet megegyeztethet,__o„
míía,s a, Pró.féta kirá 1 y-szu11á"n"(aíias' hit- 
ve o ira y, mint volt a franczia) hatalmi I rosunkat 
Koré egeszen isten parancsolata az igazság ben és kegyelmességé'bTn 
... 3refét legszentebb emberi és isteni 
törvénye alá helyeztetik, átalán, ha a 
rök urodalomban a népek egyenlőségének

es eg 

vallá-
parancsolaiaival, 
iránt való sze­

maga magát refor

vallási és politikai joggyakorlatának ha 
arozottan törvényes védelem s gyakor- 
ati szentesítés nyujtatik : akkor az izlam 

mely tizenkét századdal ezelőtt kelet mive- 
ietlen vad törzseit, a vallás által államilag is 
egyesítette, s az egy isten eszméjére a 
konyorület, jótétel s felebaráti szeretette 
mint legfőbb parancsolatokra megtanitá’ 
nem lesz akadály, hogy a török nemzet, a 
yugat-europai népekhez hasonlóan, azok­

kal testvén egyetértésben, az emberi

A király Czegléden.
(Eredeti tudósítás)

Czegléd, szept. 13.
A kassai felköszöntő általános levertséget szült. 

h hangulat nyomása alatt történt a király mai fo­
gadtatása varosunkban. E hazafiasán érző város
XXXSdeT'hogy a k"5sai íel““té»
,. . 7!gF®1.öt,,órakor érkezett meg a királvt és 
kíséretet körünkbe hozó vonat. Mintegy 100—200 
kiváncsi a nép úgynevezett piaczi embereiből állt 
a vasúti indoháznal, bámulva a fényesebbnél-fé-
hagynak 68Jenruhákat' a m0Dek sok látni valót

tV0"11 bandérium is. A helybeli flakereseket 
szedtek össze az izraeliták. A mint hallatszik nap- 
Sl13 fize tek nekik. Az éljenzést hivatalosan 
tegeztek a nelybeh aliamhivatalnokok, s több ide­
gen kinezesu un ember, a kiket Czegléden nem 
osmerunk. Egyet a Kossuthhoz járt küldöttség 
budapesti elbánás alkalmából megismerni vélt °

A polgármester következőleg üdvözölte az 
udvari kocsiból a vasuttársulat által fényesen dí­
szített mdohazba kilépő királyt:

„Császári és apostoli királyi Felség! Leg­
kegyelmesebb urunk és királyunk! Czegléd város

°r0mmel -ri)fiadjd a szárnára jutott 
e. kltua0, sz,crencset apostoli királyi felségedet 
varosunk hu Kebelében vendégül fogadhatni. § 

Engedje meg apostoli királyi felséged hogv 
ezen reánk nézve felejthetlen alkalomból ’ váro- 
sunknak legmagasabb személye iránti tántorít, 
hatlan hűseget, ragaszkodását és jobbágya Jfodo- 
latanak egőszmtébb nyilvánítását a királyi 
zsamolyau lerakhassuk, alattvalói legmélyebb tisz­
telettel kérvén apostoli felségedet, tartsa1 meg vl 

tovabbra is legmagasabb királyi kegyé- 
,, . - . , egében — kik is nem szü-

™ mindennapi imádságunkban kérni a
tő- xraclhh11^liaíot, hogy apostoli királyi felséged legma- 
u.k *,.•*<*“ “1)1 hizlal eöfltl.

SSSVí* ja,ira * holdogiB
sokáig éltesse.

|A háború.
szeriMgJn maT)dflntián érkezett bécsi távirat 

förmt a „Pol. Cor.“ azon hirt kapta
, aZ e^y?sü,t orosz-román hadsereg bevette a griviczai védmüvet, mely S

nek sőt PL'1 PaSf ,le^erősebb ródmüvé- 
mi n h! P+ ® T “ a ku!csaöak tartatott.
“ a.be7ete! féhetőségét illeti, azt nem le-

A fővárosból is 
a kilincset. Mi 

megvalljuk, e dolognak sehogy sem tudunk 
örülni. Szomorú az minden körülmény között, 
hogy annyi tömérdek lap mellett, egyetlen lapra 
hárul a feladat és kötelesség az igazság hang­
ját hallatni. Annál szomorúbb jelenség ez, mert 
a legroszabb világot veti a sajtóbeli corruptióra, 
a mely egy lapnál sem birt annyira emelkedni,’ 
hogy a nemzet minden rétegében nyilvánuló fel­
háborodásnak , habár csak hozzávetőleges nyílt­
sággal kifejezést adott volna. Kitértek a felelősség 
alól egytől-egyig. Előttük a felfelé színlelés több, 
mint a nemzet ügye, a melyet szolgálni volnának 
hivatva.

A H a z a i k é t egyetem múlt tanévi 
vizsgáról ezen adatokat közli a hivatalos lap: A 
budapesti tudományegyetemen, a jog- és államtu- 
domanyi kárnál, az 1876-7. tanév folyamán, kö­
vetkező alap- es államvizsgák tartattak : 1. Első 
alapvizsga. Az első félévben tartatott 113 vizsga. 
Kepesittetett 89, pótvizsgára utasittatott 24. °Á 
pótvizsgából sikerült 2J, visszavettetett 3. — A 
második félévben 241 vizsga tartatván, képesitte- 
tett 213 ezek közül 12 kitüntetéssel — pót­
vizsgára pedig utasittatott 28. A pótvizsgákból 22 
sikerűd, o nern sikerült. 2. Második alapvizsga. 
Az első felevben 93 vizsga tartatott; képessittetett 
19 éspedig o kitüntetéssel. Pótvizsgára utasitla- 
t07 z., Slkenilt 1, Tisszautasittatott 13. A 
MrS°idQn fel6vben„ 209 vizsga tartatott. Képesitte- 
tett 190. — ebből o kitüntetéssel. Pótvizsgálatra 
utasittatott 19: ebből sikerült 14, visszavettetett 
o. 3. Jogtudományi allamvizsgs. Az első félévben 
tartatott 22 vizsga. Ebből képesittetett 13, még 

Q kitüntetéssel; pótvizsgára utasittatott 9 
eb,bf 8 sikerült 1 pedig visszaiuasittatott. A má- 
sodik felevben tartatott 53 vizsga. Ebből képesit­
tetett 50, meg pedig 1 kitüntetéssel; pótvizsgára 
utasittal ott 3, sikerült, mind a 3. 4. Államtudo­
mányi államvizsga. Az első félévben tartatott 91 
vizsga. Ebbel képesittetett 72, még pedig 3 ki- 
tuntetessel; pótvizsgára utasittatott 19, s ebből 
sikerült ^visszamutatott 16. A második féíév- 
ben 15b vizsga tartatván, ebből 148 képesittelett 
meg pedig 9 kitüntetéssel; pótvizsgálatra 8 nta' smatott, mely mind sikerült. g 8 uta*

Az orvosi

Budapesten. A 
helybeli „Búd. Ért.“ ezimü könyomatu híradó 
megdöbbentő esetről tudósit, a mely szerint a ko­
lera, e gonosz vendég egy a Rókus-kórházba vitt 
betegen tegnap konstatálva lett. Mint e lap 
mondja, ez évben már fordultak elő a fővárosban 
egyes kolera-esetek, részint azonban mivel nem 
voltak halálos kimenetelűek, részint hogy a lakos­
ság ne nyugtalanittassók, nem lettek köztudomá­
súvá téve. Feltételesen s csak némi tekintetben 
helyeselhetjük ezt az eljárást. A kolera tünetei 
több vidéken mutatkoznak; « betegség ellen pe­
dig mindenesetre az elővigyázat az első óvszer 
azért helyén valónak tartanók, hogy ez eset is­
métlése esetén titok a járványból ne történjék. 
Tegnap Budán a nevezett kőnyomain lap szerint 
Dreiler Ágoston 37 éves szőlőmives hirtelen meg­
halt, kórházba szállították, s az orvosi szemle ha­
tározott kolera-esetet konstatált.

— Rogeard franczia irodalmi előadásait 
az ifjúság részére, október első napjaiban aldu- 
nasor 32. sz 1 emeleten nyitja meg. Az idén 50 
Jeczket íog adni, hetenként kettőt számítva, és ezek 
tárgya lesz: A franczia irodalom rövid története 
a 12-ik századtól a 19-ik század közepéig. Elő­
jegyezni lehet nála aldunasor 49. sz. a. Az ér­
dekes előadások méltók az ifjúság figyelmére.

— A kolozsvári egyetem látogatott 
saga az 1876/7. tanévben. 1. Jog- és államtudo­
mányi kar. Az első félévben volt 164 halkató 
Első alapvizsgát telt 43• másodikat 25; állam­
vizsgát^ 17. — a második félévben volt 152 hall­
gató. Első alapvizsgát tett 20, másodikat 32 ál- 
^-1^ 32 2. Orvosi _ liar. Az első félévben 
volt 90 hallgató; ezek közül gyógyszerészeti 16 
— A második félévben volt 13*1 hallgató • ezek 
közül 15 gyógyszerészeti és 42 bábászati. Bölcsé­
szeti kar. Az első félévben volt 65 hallgató, ezek 
közül lo rendkívüli. — A második félévben 62 
volt a hallgatók száma, s ebből 8 rendkívüli. 4. 
Mennyiségtan és természettudományi kar. Az első 
felevben 69 hallgató volt, ezek közül 3 rendki- 
VU‘V. 8 P?di§ gyógyszerészettan hallgató. — A má­
sodik félévben szintén 69 hallgató volt, s ebből 5 
rendkívüli, 8 pedig gyógyszerészettan hallgató.
, , B,i rói kinevezések. A király birákká • a 
pudapesti kereskedelmi és váltótörvényszékhez • Horvav 

tÄh“®”1 törvényszéki jegyzőt, a budapesti tör 
venyszekhez : Huck Adam budapesti I—III kerületi 
jarasbirosagi elbírót és a trencsém törvényszékhez ■ Ku- 
bieza Ódon ottani jarasbirósági albirót, továbbá járásbi- 
rakka a budapesti IV—X. kerületi büntető járásbiióság-

fnfrezu Bela.ottaBí [-I11- kerületi járásbirósáfí 
I bírót, a Csáktornyái járásbírósághoz: Schikich Péter 
abauj-szantoi jarásbirósági albirót, a sn okai járásbírósághoz • 
Both Gyida eperjesi jarasbirósági albirót, él a topolyai 
J^M^r7Sagh?-Z : Ma!?ny31 Ignáez kulai jarasbirósági albirót 
alblrákka pedig: a kaposvári járásbírósághoz : Melitskó 
Miklós budapesti koz- es- váltó ügyvédet, és a baiaasa- 
gyarmati járásbírósághoz Jakobovics József mármaros-szi- 
geti jarasbuosagi aljegyzőt, végre ügyészszé a kolozsvári 
ügyészséghez . dr. Bn» Janos ottani törvényszéki birőt ne- 
vezet ki.
n • átheiyezések. A király Varga.
Elek kecskeméti klr törvényszéki bírónak saját kérelmére 
a nagykoros! kir jbírósághoz, jbirói minőségben, továbbá Baky 
József n.-kőrosi kir. járásbirónak ugyancsak saját kérelmére 
a keeekemeti kir. törvényszékhez törvényszéké bírói minő- 
ségben, ugyszintón Gyurics Elek németujvári kir. iirásbi- 
roiagi albironak saj'at kérelmére a szigetvári, Héder János 
felső-viisoi jarasbirósági albirónak saját kérelmére a Dagy- 
kaposi, Bardocz Sándor borosjenői kir. járásbiró.ági albiró­
nak szinten iáját kerelmere a vingai és végre Popp Alajos 
faeseti kir. jarasbirosagi albirónak hivatalból a lugosi kir
jye"éséí°jSo>áhaZgyta gl &1WrÓÍ minŐ8éeükb€n ^ndé áthei

, , T ki,r- Tözös hadügyminiszter a
!!(i°7Rx1,.e!ye7eíC7ÓgkÍelégités6 töröli eljárást a kő-

C3. és kir. katona

L velodés ea szabadság fMyíjin lépésről lé- I falakból

mar az ötáiiik, mint mir tiviratilag8 jelentve ro’lf 
f. ho 9-én nj:It meg Genfben, meljre össZn 
f-f.00 ™ ™«e a világ minden rSeébfl

oagressusn.sk. Derék, valódi köz*rsas£l beszé-
dóben kiemeld, íiojjy énen Rvái/if/ 1 ° i á.bb be!,, a „ÄelE- EremSak ti

A “e‘ VoSíUa«FeZm,é°y ”*P“r“ «edménjeire.
türre \ ogt tartá az ünnepi beszédet. Az orvoslás
Ídfair° :. Szellemesen beszélt a fölvett
ÄlSdiffil ‘l ”ta‘alv me,)=ken ,« orvosiéi. 
a tialadDla kel]- fiogy a kitűzött ezélt elérje. A

vetkezőleg szabályozta. Azon 
tisztek, tengerészeti hadapródok, katonai és tenge- 
reszeti hivatalnokok és .fizetés élvezetében állott 
egyéb nyugalmazott katonai személyek, kiknek a 
katonai ellátási törvény értelmében végkielégítésre 
igenyok van, kötelesek a végkielégítési összeg át­
vétele alkalmával két tanú által aláirt és biróilag 
vagy körjegyzőiig hitelesített lemondási okmá­
nyait benyújtani. Ha végkielégítést kérő nős nejé- 
nek özvegyi állapota esetére szabályszerű állami 
ellátásra igenje van, akkor a fentemlitett le­
mondási okmánynak, minthogy a nő igénye 
állami ellátásra a végkielégítési összeg fel- 
veteleve1 megszűnik - egyúttal az illető házas- 
tarsuo alairasaval is el kell láttatnia. — Rokkant 
nyugdíjasok, valamint nyugzsolddal vagy fenntar­
tási okmanynyal ellátott rokkantak végkielógitésé- 
nel_ ellenben nem szükséges a lemondási okmány 
bírósági vagy közjegyzői hitelesítése de szüksé- 
ges, hogy a lemondási okmány két hiteles tanú 
áltál alairassek, es hogy ez a végkielégítést kérő 
egyen illetőségi községének elöljárója aláírásával, 
valamint a községi pecsét rányomásával megerő­
síthessek. Ezen alakiságtól csak azon esetben tör- 
teml. älteres, ha az illetők a rokkant ellátásról 
vegkielegites mellett azonnal a felülvizsgálat alkal­
mával mondanak le, minthogy ez esetben az illető 
1 okkan tak lemondási nyilatkozata a felülvizsgálati 
jegyzőkönyvbe különben is felvétetik.

r ^z- °,&z„trák állam vasút buda- 
pesti állomásának fogalmáról előttünk fekszik ez
fn™\9S klS| adaívk,: A mu!t hó utolsó hetében a 
or0alom oly élénk volt, hogy csupán 23-án 249 

kocsi rakatott be, és 236 kocsi ürittetett ki ösz- 
szesen pedig 191890 vámmázsa kezeUetett ’ Vdt 
nap, midőn ezen állomáson 36 teher- és 20 sze-
diuLu^i„o,res™56<rkezeu««“

vefHih--» bfíer !l0n/éd,m 6 n h áz bizottmányától 
következö sorokat: Az idő halad, önvé-

íTmn iZUt umég eiö baJ“okai közül azok, kik 
S“ F g eítek a vesZfclJben forgott haza védel­
mére, ma mar az aggkor előestéjén, a férfi kor-
banak sra^0Zé0| ÍV? AdÍig a-Í aggkor ''^határau ál- 
t£-s elet küzdelmeiben kifáradva, a sok nél-

’ftUrfeSAltett.,munka- TagJ a megújult sebek 
betegség áltál megtört erővel, munka és 

kereset képtelenül küzködnek a nyomorral. Hogy 
-injo ní^{.az fajtársak száma, azt csak mi, az

1 H ^kkaiit honvédek menedékházának 
bizottsága tudjuk es látjuk. Hetenkénti üléseink 
egy napja sem múlik el a nélkül, hogy ily a vég- 
ki mentesig kinzott baj ársak sokszor a haza lcf- 
tavolabb részéről idáig zarándokolva koldulva ne 
könyörögnének •• menházba való felvételükért. 
Menedék hazunkban 60 ily szerencsétlen bajrarsun- 
oBét» *r«ÍUk eZ.,'feÍg e‘helyezni és a szükségesekkel 

□. többet ellátni nincs erőnk, e létszámot 
is csak a kezdetben elismerésre talált haz.fias ál- 
üozatkeszseggel adományozott összegekből íáradt- 
saggal gyűjtött csekély tőkénk rovására tarthatjuk 
lenn, másrészt a nyomorban sinlődő jelentkezők 
igen nagy száma lényszerit arra, hogy legalább 
ennyit elhelyezzünk. Ezeken kívül csaknem 200 a 
felvetőire igényt tartó előjegyzettek száma, — két­
száz nyomorult, munkaképtelen honvédbaj társ az,
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ik közül a bizottság alig képes a 60-as létszám 
padosával havonként egyet-egyet elhelyezni. — 
[épzslhető tehát a bizottság kinos helyzete, mi 
lön korlátolt a nyagi körülményei miatt annyi szén- 
adó baitárst kell visszautasítani és türelemre in.edő bajtárs; kell visszautasítani és türelemre in­
ni. Menedékházunk 80 személy befogadására

olna képes. de a létszám felvételére anvagi 
rönk képtelen, ha csak a nemzet jobbjai áthatva 
zerenesótlen bajtársaink iszonyú helyzetétől, újáb­
an megindítandó tömegesebb adakozásaikkal já- 
nini nem fognak e szent és egyedül a magyar 
erezet pártfogása alatt álló emberbaráti és haza- 
as ezélhoz. Ez alkalommal hazaijai tisztelettel 
•lkérjük tehát e haza minden egyes jóravaló pol- 
árát, s különösen mindazon egyeseket és testüle­
tet, kik menedékházunk fen tartása ezéljából bi- 
onyos, évenkénti összegek befizetésére magukat 
ekötelezték, — de azokat még e folyó évre sőt 
nég előbbi évekre le nem fizették, — hogy ’ ezen 
sszegeket valamint ujabbi adakozásaikat az 
848—9-iki rokkant honvédmenháza bizottsági el­

ekéhez Földváry Albert alezredeshez (Budapest., 
nagyar uteza 18. sí. a.) mielőbb megküldeni ke­
reskedjenek. Kelt Budapesten a honvédmenház 
ízottmáuyának 1877. évi szeptember hó 3-án tar­
olt üléséből.

— Névváltoztatás. Kriyolya János 
almi lakos Szankásira; Frinett János szombat- 
lelyi lakosok pedig Földesire változtatták vezeték-
erüket.

P e s t-K i s-K u n megye Kara Jenő 4 
zernyi lakossal biró községében a múlt hó 1-én 
ezdődöít roncsolótorok lob betegségben a 29 kő­
ül még 5 van ápolás alatt, meggyógyult 3. 21 
,edig elhalt. Kis-Kun-Fólegyháza városban hol 
zinte kiütött ezen járván 292 megbetegült. Ebbői 
25 meghalt. 15 van gyógykezelés alatt 152 pe­
jig meggyógyult.

A nemzetközi vasúti üzlet 
zabályzat, melyet a, svajczi szövetsógtanács dol­
gozott ki, f. hó 20-án fog Becsben megvitatás 
•Iá vétetni az osztrák és magyar kormányok köl­
töttéiből alakított bizottság által, részint bővebb 
lőleges tájékozás végett, részint, hogv a később 
negtartaudó nemzetközi értekezleten "a két kor­
ain); lehetőleg egyetértő álláspontot foglalhasson 
'*• hírlik, a tárgyalásosat Nördling, a tisza- 
idéki vasút volt vezérigazgatója fogja vezetni, s 
kormányt Kilényi Hugó közlekedésügy, és Dr. 

íerrich Károly kereskedelemügyi minisztériumi 
sztály tanácsosok és Dr. Alexy Albert igazsá«-- 
igyminiszteri titkár fogják képviselni.

A pilseni pályaudvarban e 
ló b-ikán nagy lopás történt. Egy börőndöt lop- 
ak el, mely tele volt ékszerrel és értékpapírokkal, 
k főv. főkapitányság közzétette ezek részletes 
egyzékét és leírását, s megkaldötte minden ék- 
zerésznek és zálogüzlettulajdonosnak, ho^y ha 
alaki ily ékszert mutat föl, fogják el.

. — ß gy újon született gyermek hulláját 
.aztak ki ma reggel a Dunából. A csecsemőt 
aloszinüleg természetellenes anyja dobta a bul- 
ímokba.

Mit eszik a főváros? A hús és 
al elhasznált mennyiségéről a fővárosi könyvelő 
iratai a következő kimutatást áliitá össze. 1876- 
an Budapest fölemésztett 5v.323 db. szarvasmar- 
át. 67.505 db. egy éven aluli borjut, 28.372 
irkát, 44.067 bárányt, 4611 malaczot, 107.287 
értést, 5880 kilogram beszállított marhahúst, 
bo.937 libát és pulykát, 348.695 kacsát és kap- 
ant, 2.609,464 csirkét, 111 szarvast, 97 vaddisz- 
ot. 627 süldőt, 33.098 nyulat, 3935 fáezánt, 649 
saszármadarat , 2294 vádiadat és vadkacsát, 
-.Ul4 fürjet és 15.177 kilogr. vadhúst. Ugyanez 
oszak alatt megivott a főváros lakossága: 42 757 
ectoliter borszeszt , 114.796 hektoliter sört
3-319 hektoliter bort, 8591 hektoliter mustot 
30 hekt. ürmöst.

~ Tegnap délután 4 órakor a fővám- 
iz íranyában a Dunából egy újszülött fin gyer­
ek hullája huzatott ki, melynek arczán vérfoltok 
tszottak. A hulla bonczolat végett kórházba szál-
ttatott.

rézatomba helyzeti reményem is teljesült, mert 
nemcsak a könyvtáramban meglevőkre utaltattam a 
körülmények által; de számos újdonság is bocsát­
tatott rendelkezésemre. A nemzeti színház igazga­
tóságának tapasztalt támogatásáért örökre le­
kötelezettnek érzem magamat, mert valóban jóakaró 
támogatass minden előadásomnál lekötelezőig nyil­
vánult. Ezen tapasztalat után még is megfoghatat­
lan, de való, hogy a számításom szerint kitűzött 
időt társulatommal ki uem tülthetém, korán be 
kelle látnom, mert a jüvedelmetlenség mindjárt 
eleinte mutatkozott, megpróbáltam helyzetemen a 
legújabb, s legalább általam ezélra vezető müvek 
előadásával hatni a közönségre, sikertelen maradt, 
a mennyiben jövedelmet nem hoztak, megpróbál­
tam vendégszerepeltetéssel, ez segített, de nem 
segített ki a bajból. A kormány segélye 1500 forint 
összeg, melyet e ezélra a kormánytól kegyből kaptam, 
enyhite zilált helyzetemen, de elégtelen volt arra, hogy 
működésünket továbbra is eszközölhetné. Mert f. é.
május hó 20-ik napjától bárom egész hónap alatt 
összes bevételem 7500 forintnyi összeg ellen
10,000, mond tízezer írt rendes kiadásom" állott. 
Az idő elóhaladtával a nemzeti színház téli óvad- 
janak megnyílta bekövetkezvén ; beláttam, ho°y 
többó fenn nem tarthatnám magam, s igy hogy 
társulatom személyzete, mely folyton kitartó s ön­
feláldozó küzdelméért nehogy a szétoszlás s igy 
keresetlenségnek legyen kitéve, előadásaimat be- 
vegezvén, társulatomat összetartám s mint testü­
letet biztos révbe vezettem. Meg keli említenem, 
hogy az elősoroltakon kivül írói díjra 300 írton 
felüli jutalékot s vendégjátékra 961 írt osztalékot 
szolgáltattam ki bevételemből. Azon tapasztalatra
jutottam a fenntiekbol, hogy a budai krisztinavá- 
íosi színkör fenntartásának többé értelme nincs, 
mer; fekvése, e félreeső helyen arra, hogy a kö­
zönség rendesen látogathassa lehetetlennek bizo­
nyult : ez az egyetlen ok, mely mint elődeimnek, 
úgy nekem is az ott működés sikerét megölé; 
mert oly áldozatot egy közönségtől, hogy Pestről 
oda átjárjon, várni, vagy követetni képtelenség ; a 
budai részen lakó közönség azon része, meiv ma 
g.yar_szinelőadásra vágyik oly csekély, hogy ali<r 
létezőnek mondható.

A népszínházban holnap, pénteken 
nyitják meg az őszi saisont Lec-ocq legújabb ope­
rettjével a „Kisasszony felesége ni“-mei. 
A ezimszerepet Soldosné fogja énekelni. A

TÁVIRATOK.
A király Czegléden.

C z e g I é d, szeptember 13. (Az „E gy e t- 
értés“ távirata.) Holnap estéhe‘nágyszerü fák­
lyás-zene van tervben a török atachée tisztele­
tére. Az egész város izgatottsággal és lelkese­
déssel készül a tüntetésre. A dalárda egy ujo- 
nan betanult török dallal kiván török testvé­
reink képviselőjének kedveskedni. — A reggeli 
ünnepély várakozáson alul rosszul ütött ki. 
Czegléd város húszezerét meghaladó lakossága 
házában volt, vagy szőlőt ment nézni. Czeglédi 
polgárember száját a mai napon elhagyta az 
éljen. A fogadtatás a legmagasabb helyen visz- 
szatetszéssel találkozott. Délelőtti órákban a 
király mellé beosztott tanácsos azon hirt küldé 
a városházára, hogy a délutánra hirdetett fo­
gadások elmaradnak. Később azon újabb tudó­
sítás jött, hogy a fogadás a magállapitotí sor­
rendben véghez megy. Tudtul adták azonban a 
fogadtatásban résztvevőknek, miheztartás végett, 
hogy a fogadtatás pusztán tisztelgést tény, szó- 
lani senkinek nem szabad, ha csak a ki­
rály nem kérdezi, s akkor is szorosan a 
kérdésre kell felelni. Népünk, mely a 
czeremoniákhoz nem ért, s azokat nem szíveli, 
egyenes lelkületével igen különös szemmel nézi 
e dolgokat. — Wenckheim a király oldala mel­
lett van. és esküdözik, hogy a kassai sürgöny 
nem igaz. De hiába, a czeglédi emberrel azt el­
hitetni már nem lehet.

Erre a király válaszában, melyet egy pa­
pírról olvasott körülbelől a kassaihoz hasonló 
szavakban nyilatkozott. Majd magán társalgás 
gyanánt a következőket mondá a polgármester­
nek: „Három napig önök közt fogok időzni. 
Most úgy látszik jó időnk lesz. Volt szép esőnk. 
Isten önökkel!1

A kocsira ülve, útjában egy csomó gyer­
mek. suhancz, mintegy háromszáz, négyszáz fő­
nyi. kisérte az uradalmi prefektus lakáig. Közbe- 
közbe uriasan öltözött egyén nagy éljeneket 
kiáltott, a mi szakadozva ment, áíalánossá és

kérdésére, azt felelte Griskra, hogy a bi­
zottság nézete szerint a bank mint a ré­
ginek jogutódja fog szervezkedni. Neuwirth 
tiltakozott annak megkisértése ellen, hogy 
a bankstatutum elválasztassék a 80 milliós 
adósságtól. Menget* úgy véli, hogy a dua- 
listieus banknál a különböző kételyek el- 
kerülhetlenek, de a főhaszonnak, t. i. a 
jegy szabadság fönntartásának sok nehézsé­
gen át kell segítenie. Herbst kijelenti, hogy 
a Henger által említett hiányok nem lé­
teznek. Pinner a bankszerkezetet aggasztó­
nak találja, mivel a budapesti önálló ve­
zetés zavarhatná a központ vezetését. In­
dítványozza, hogy a bizottság keressen 
valami közvetítő módot, s e végből a fő­
titkár és báró Schipp hallgattassanak 
ki. Schaup indítványozza, hogy a ma­
gyar indokolás fordiltassék le németre. 
Hosszas vita után az előbbi indítványt el­
vetették, az utóbbit pedig elfogadták. A 
pénzügyminiszter kijelenti, hogy a bizott­
ság elé terjesztett szöveg megegyez a ma­
gyar kormánynyal létesített megállapodás- 
sal, egyébiránt a magyar kormányt illeti 
a helyes fordításról gondoskodni, s ha a 
vita folyamában valami eltérés tapasztal-

kér afölvilágositást

darab a próbák után Ítélve nagyon hatásos 
A főpróbát ma este 5 órakor tartották mev

lelkesítővé egy pillanatig sem emelkedett.
Reggeli hét órakor a király a hadgyakor­

latokra ment. a ho! délutáni egy óráig idő­
zött három órakor pedig fogadta a küldöttsó

lesz. geket a következő sorban: a katiiolikus papsá-

Egyleíek társulatok.
kör-— A magyarországi községi s 

jegyzők központi egyletének tiszti kara következő­
leg alakíttatott meg, Elnök: Kalieza János, I ső 
alelnök: Ivuucze Imre, tl-od alelnük: Báiványossy 
Antal, I ső jegyző: Vágó Ferencz, 11-od jegyző : 
Felix Mihály, III. jegyző: Bruckner Ferencz, 
17. jegyző:

Rendőri hírek. Tegnap délután 5 
rakor a Dunaparton a görög-templom irányában
27 kn/Pinlrnrti n/Á fHl Áa n 1A —2___éj Középkorú nő föl és alá futkozott, vegre a 
'unába ugrott, de a parton lévő közönség által 
1 kutatott mire az ismeretlen nő az őt roegsza- 
aditók által kisérve szaladgált, mi»,, .... „ -------o—o vegre a vi-

, 0 előtt elfogatott. — Kiderült, hogy a szeren- 
•etlen nő őrült, tehát a városházához vezettetett
inét pedig a fölügyelő rendőrtiszt intézkedésére 

nazba szállitatott.

Sziliház, művészet.
— A népszínház újdonsága, 

•ísass zony feleségem“ a ma délutáni főpróba 
- n Ítélve, kitűnő hatásúnak ígérkezik. Az ope- 
‘te szövege eléggé pikant, de inkább a helyze­
tben, mint a szövegben. Zenéje (kissé sok) rüg- 
n ráismertet Lecoque-ra, dallamos, fülbemászó 
nemcsak akromatikus, hanem közönként egész 
erai ütemszeriiséget nyert. .Soldosné „Marjolai- 

6 -ja nyilván a művésznő legkitűnőbb szerepei 
.éllé fog sorakozni. Az elő felvonásban a

Nem vagyok Marjolamod 
Többé :u . . .

-eskés duó parti közte és Kápolnai között előre 
: lógja kötni a közönség hangulatát. Ugyanitt a 
vőlegények csatadala“ csinos karának. A máso- 
kk lelvonásban pedig ismét Soldosné
áriája:

Lrge Alajos, pénztárnok: Sza­
badházi Andor, számvizsgálók: Ujváry KBéla, Do 
oozy István, Hoílbauer J. és 60 választmányi tag. 
A mai gyűlésen egyes indítványok tárgyaltattak, 
melyeknek nagy része a tegnap választott 60 tagú 
központi választmánynak adatott ki. Ez indítvá­
nyok jobbjára a jegyzői állomások rendszeresítése 
és a fizetések emelésére vonatkoznak. A gyűlésen 
szóba jött tárgyak közül kiemeljük a következőket: 
A gyülé* felszólitá az elnököt és külön minden egyes 
tagot is, hogy úgy magánkörben mint sajtó utján 
propagálják a jegyzők egyesületének eszméjét, s igye­
kezzenek minden megyében külön jegyzői gyűlést 
egybehívni. Péterfy íiyula körjegyző indítványára 
kimondatott, hogy az erdélyi jegyzőkhöz magy r, 
oláh és szász nyelven felhívás intéztessók, hogy 
lépjenek be az országos jegyzői egyesületbe. A 
fölhívások megszerkesztéséről az elnökség és a 
választmány gondoskodik, a belügyminiszter föl­
kéretik, hogy rendeleti utón figyelmeztesse a köz­
ségeket az egyesület hivatalos közlönyének jára­
tására ; továbbá, hogy utasítsa a községeket a 
jegyzői fizetések rendes és pontos kiszolgáltatására, 
mivelhogy e részben eddig számos panasz merült föl! 
A választmány megbizatott, hogy tegyen lépéseket 
arra, mikép a jegyzői vizsgálatok szigorúbbakká té­
tessenek, s a vizsgálatra jelentkezőktől az eddigi 
”81 magasabb qualifieatió követeltessók. Végül a 
gyűlés köszönetét szavazott azon vasúti társulatok 
nak, melyek a gyűlés tagjait felutaztuk alatt árle 
engedésben reszesitettók, valamint Pest-Kiskun 
vármegyének a gyűlés részére átengedett megyei 
nagy teremért. A színházi és banketjegyekre be­
gyült költségből fennmaradt 33 frt 50 kr. Ez 
összeget a ; yüles egyhangúlag a törők sebe­
sültek javára határozta átadni. Ezután Kali­
eza János elnök tartalmas beszédben lelkűkre köt­
vén a tagoknak az egyesület ügyét, a gyűlés 12 
óra előtt véget ért.

— A „P e t ő f i-t á r s a s á »“ 
hó 16-dikán d. e.

got. Pest megye törvényhatóságát gr. Szapári 
elnöklete alatt; Kecskemét város küldöttségét 
Kiss Miklós vezetése alatt; Czegléd város kép­
viselő testületét, melyet a polgármester hitt 
egybe ; Nagy-Kőrös város küldöttségét: az ösz- 
szes tanítók testületét.

Volt még több küldöttség is, a 
mely tegnap audientiára kívánko­
zott; de a kassai hirre szétugrottak. 
A fentebbi küldöttségek is megfogyíak számuk­
ban. A jelenkező küldöttségek több tagjával a 
király nehány szót váltott. M. S.

Beregszász, szept. 13. (Az „Egyet­
értés“ távirata.) A király által Kassán 
mondott toast miatt igen nagy a levertség 
és elkeseredés.

Bécs, szept. 13. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) A király toastjának helyreigazí­
tása alkalmából az uj „Presse“ a követ­
kező megjegyzést teszi: „Bámulatos, hogy 
a császári beszéd valódi szövegét csa­
pán a magyarokkal közük, minket pe­
dig Cisleithaniában nem méltatnak hiva­
talos részről a fölvílágositásra, ámbár egy 
osztrák-orosz szövetség ellenzésére iga- 
zán ugyanazon érdekeink vannak, mint 
a magyaroknak.“ — Ugyanezen tárgy­
ban a „N. W. A.66 igy szól: „Több 
lenne a feltűnőnél, ha ily folytonos je­
lentés alkalmával, minő a fejedelem po­
litikai pohárköszöntése, a hivatalos Cor 
respondenz-Bureau, mely mégis az első 
sürgönyt küldte szét, tévedésből, vagy a sa­
ját szakálára ily súlyos értelmű közbeszu 
rást tett volna hozzá. Az utólagos helyre­
igazítás mindenesetre elárul annyit, hogy 
a kormánykörökben meghökken­
tek a kedélyek azon mé 1 y fö 1 indu­
lásától, melyet a császári toast minde- 
denütt, nevezetesen Magyarországban elő­
idézett.“

ö vasarnap, e 
10 órakor a „magyar mérnök- 

és épitész-egylet“ helyiségében (régi Lloyd-épület 
II. emelet) tartja rendes havi felolvasó-ülését. 
Tárgyak: 1. „Konstantinápolyi élményem a 
legutóbbi háborús napok alatt“ dr. Erődi Bélától. 
2. „Iván-1, költői elbeszélés ifjú Ábrányi Kornél­
tól. 3. „.Szent Cecilia életéből“, rajz Balázs Sán­
dortól.

asszony

„Uram, aram, csak arra kérem . . .“ stb. 
'ehizelgó dajkadal. Ez a felvonás általában 
sn szép ariosákkal. A darabot az első 
(násban egy rövid ballet élénkíti. — 
ése egyszerű, hanem folyton érdekes. A 
rtfk is szép látványt Ígérnek. A

tele 
fel- 

Szö- 
disz- 

főszeieplők SM-
csse, Kápolnai és Solymosy. Tihanyinak szintén 
an benne kis szerepe. Egyik előnye az operett­
ek épen abban áll, hogy a darab mindig a jó 
őadókon áll s alig hall a. közönség egy-egy 
io hangot a segédénekesnőktől, a kikben a nép- 
nház úgyis szűkölködik.

krisztinavárosi szinkör. Ge-— A
i Andor szinigaz»t tó, ki társulatával, legköze- 

,e, J működött az arénában, következő sorokatkül- 
.•’) *:'e hozzánk részint azért, hogy tudják azok, 

ágyét tehetségük szerint előmozditák, minő si- 
iere volt küzdelmének ; részint, hogy ha igazga- 

tarsai közül akadna, kik jövőre a nevezett szin- 
I óhajtana működni, magát tájékozhassa ugv 

teljzet, mint az eredmény felöl. „Nemcsak szép 
neny vezetett a kétesnek mondott vállalatra — 
t ^'“rofi ur a krisztinavárosi szinkőrbeni mű­
vesein megkezdésekor, mert számot vetettem 
■-mtatom ereje, müsorozatom változatossága, a 

jóakaró támogatása és a nemzeti színház 
igatóságának azon Ígérete mellett, bogy min- 

ki!nitieiő módon gyámolitandj i törekvésemet
V tnr.t f..l __ - " _. ’

tó

gy tönt fel előttem a jövő, miszerint lehetet­
lek kelle tartanom úgy erkölcsi, mint anyagi­
siker; nem aratni. Társulatom működését a 

u sajtó elismerése, sót kitüntető dicsérete mü- 
iseben lelkesítő s e szerint ebben vetett remé- 
1 s számításomban nem csalatkoztam. Müso-

Fővárosi ügyek.
.— Fővárosi ügyek. A fővárosi községi 

polgári iskoláknál szükséges rendkívüli és óradíjas 
tanítói állomásokra a tanács következő tanítókat 
nevezte ki: a II. kerületi polg. fiúiskolához a 
torna és szépírás tanítójául Laky Vilmost, ének- 
tanitóul Gyulay Eleket; a terményrajz és vegytan 
tanítójául Szécskay Istvánt. A III. kér. polg. fiú­
iskolához a földrajz tanítójául Logcza Viktort; a 
IV. kerületi polgári leányiskolához a történelem 
és földrajz, esetleg a magyar nyelv tanító­
jául Pesthy Iguátczot, a szépírás tanítójául Zu- 
biezky Endrét, franczia nyelv tanítóul Fehér Mórt, 
angol tanítóul Bausbourgh Zs. Az V. kér. polg! 
leányiskolához tanítóul a számtanból Szabó Jó­
zsefet, női kézimunka tanítónőül Engelbach Lenkét, 
a szépírás tanítójául Schlesinger Dávidot, a franczia 
nyelv tanítójául Mebold Frigyest. A VI. kér. polg. 
fiúiskolához tanítóul a számtanból NovákSánd., föld­
rajzból Gulyás Istvánt, rajzból és szépírásból Pre- 
noszii Sándort, tornából Zsingor Mihályt, fraoezia- 
nyeivből Mebírd Frigyest, hegedűből és gyorsirá- 
szatból Strausz Edét. A VII. kér. polg, leányisko­
lához női kézimunka tanítónőül Pelezer Aureliát, 
tanitóul a szépírásból Zubvicky Endrét, franezia- 
nyelvból Pugiu L^ot, angol nyelvből Bausburgh 

—t. Vegre a lX-ik kér. polg fiúiskolánál az 
énekből Kuzmánovics Bélát, tornából Zs.ngor Mi­
hályt, franeziauyelvbő! Sacher Gusztávot.

PÉTERVlR, szept. 13. (Hivatalos). Pora- 
diinból, f. hó 12 iki estéről a kővetkezőket 
jelentik: Plevna tegnap virradattól egész 
délutáni 3 óráig ágyuztatott. Ekkór roham 
intéztetett Plevna ellen. Estefelé Szkobe­
leli tábornok elfoglalt a déli oldalon há­
rom védmiivet, Rag yo no ff tábornok pe­
dig, ki könnyű sebet kapott, bevette a gri- 
viczai nagy védmiivet. Sc hi iter pa­
rancsnok és JDobrovolszki tábornok cl- 
estek. — A legutóbbi védmürc intézett ro­
hamban hat orosz és egy román zászlóalj 
vett részt, s elvett 2 zászlót és 5 ágyút. Ma, 
f. hó 12-én virradatkor az egész vonalon he­
ves tüzelés kezdődött. Az oroszok szemközt 
vannak a törökökkel a tegnap elfoglalt had­
állásokban. Az oroszok vesztesége csupán a 
tegnapi napon 5000 sebesült volt; a halot­
tak számát még nem tudni.

Bécs, szept. 13. A „Pol. Corr.“-nek a kö­
vetkezőket jelentik Czetinyéből tegnapi kelettel: 
Jezeronál nagyobb ütközet volt a törökökkel- 
melyben a montenegróiak fényesen győztek. A tö­
rök hadtest egy szakasza elvágatott. Egyidejűleg 
f. hó 8-án Farnaki-Dinosznál is volt ütközet a tö­
rökökkel, hol ezek túlerővel támadtak, de hatórai 
harcz után nagy veszteséggel visszaverettek 
űzőbe vétettek.

tátik, akkor ő majd 
magyar kormánytól.

Paris, szept. 13. (Az „Egyetértés“ 
távirata) A „Pays“ szerint minden hiva­
talos jelölt irásbelileg kötelezte magát, hogy 
minden politikai hitvallásról lemondanak, 
s azt a tábornagy választási manifestumával 
helyettesítik.

Paris, szept. 13. (Az „Egyetér­
tés" távirata.) Bordeaux lakossága a tá­
bornagy fogadása alkalmából élteié a köz­
társaságot s éneklé a Marseillaiset. Don- 
net érsek beszédében reactióra biztatta a 
tábornagyot.

Bukarest, szept. 1*2. (Az „Egyet- 
távirata.) Ma ment itt keresztül 

az első 150 román sebesültet szállító vo­
nat Az orosz kémszemlék igazolják, hogy 
Plevnánál a védvonal mögött egy második 
és sokkal erősebb vonal építtetett.

. LONDON, szept. 13. A „Morning Post“ Jelentése 
szerint a tengernagyi hivatal elrendelte 30 torpedó-

építését.
Bukarest, szept. 13. (Az „Egyet­

értés“ távirata.) Sisztovából 11-ről jelen­
tik: Mehetned Ali Bjela felé folytonosan 
előrenyomul, mely komolyan veszélyeztetve 
látszik lenni. A had-főparancsnokság irat­
tárai a sisztovai hídon át Romániába vi­
tetnek vissza. Sisztovában nagy a félelem. 
Több nap óta a Sipkaszorosról hírek nem 
adatnak ki, bár ott állítólag ütközet volt.

Triaszt, szept. 13. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) A Lloyd gőzös „Hungária“ ma reg­
gel 2 órakor Konstantinápolyból megérkezett.

London, szept. 13. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) Tegnap Portlandnál az üjszelandba menő 
„Avalauche“ és a Sandyhookba menő „Forest“ ösz- 
szeütődött. Mindkét hajó elmerült. Mint gondol­
ják, 91 személy veszett el.

Bukarest, szept. 12. (Az „Egyet­
értés“ távirata.) A törökök Bjelát állító­
lag megtámadták, az eredmény nem tuda- 
tik. Gyurgyevó es Buscsuk közt az ágyu- 
harcz folyton tart. Tegnapelőtt Gyurgyevó 
alá egy monitor közeledett, melynek go­
lyói jelentékeny kárt okoztak, — 8-ik óta 
Beket és Rahova, valamint Kalafát és 
Viddin közt bömbölnek az ágyuk.

Bées, szept. 12. Magyar fdldteherm. kötvény 76 50 
Salgo-Tarján S ).—. Magyar hitel 199.50 Magyar- zálog­
levél 90.75. Erdély 106—. Magyar keléti vasút 66.75. 
Magyar sorsjegy 82.25. Magyar földhitel —Magyar 
vasúti kölcsön 98.—. Anglo magyar —.—. Frankó-magyar 
bank —. Alföld 117.—. Magyar északkeleti vasút 117.50. 
Kel.-vasuO elsőbbségi kötv. 63.50. Tiszai vasút 197.50. 
Munieipal-bank —.—
, Bées, szept. 12. Hitelrészv. 219.50. Galieziai 249.— 

Allamvasut 288.—. Kente 65.40. 1860-as 112.—. 1864-eß 
133.75. Ezüst 104.70. London 117.80. Unió-bank —. 
Általános épitőbank —.—. Angol-Osztrák 112.—. Lombard 

Tramvay —.—. Hitelsorsjegy 165 25. Napoleond or 
Arany 5 66. Frankfurt 57.20. Porosz pénzutalvány

74.50.
946.
57.90. Török sorsjegy 14.—. Angol épitőbank —.—.

KÖZGAZDASÁG.
Gabii a tőzsde. Minthogy búzát a bővebb hozatal 

folytan a tulajdonosok erősebben kínáltak, finom búza 10 
es közönséges 15 krral olcsóbban volt kapható, mint a teg-

de
ma

----------  ----- , ...pa és tengeri ára
szilárd, zab iránya csendes, mérsékelt forgalom mellett. A 
határidőiizletben a jegyzések következők; Búza őszre 11.12 
— 1117, tavaszra 11.20—11.30, tengeri bánsági május— 
júniusra 1.17 —7,22; zab őszre 6.64—6.71, tavaszra 7.14— 
712; káposztarepeze szeptemberre 19 — 19,88.

Értéktőzsde. A tőzsde forgalma egyre növekszik, a 
bausse irány haladása mindinkább nagyobb közönséget von 
a tőzsdére és minden jel arra mutat, bogy a megkezdett 
Campagne hoszantartó fog maradni. A mai elő tőzsdén 
osztr. és magyar hitel részvényekben roppant terjedelmű 
forgalom fejlődött, melyet körülbelül 5000 drbra lehet be­
csülni. Eladásokat nagyobbrészt csak azon iizérek téttek, kik 
olcsóbb árfolyamokon vettek részvényeket, mig a vásárlások 
újabb speenlánsok által tétettek. Ilyen élénk forgalom mint 
a ma délelőtti vala, csak is az 1873-diki katastrófa előtt 
volt. Osztr. hitel

es

-- A lefolyt héten élve született 267 gyermek, 
elhalt 204 személy; a születések tehát 63 esettel múlják 
felül a halálozásokat — Az élve szülöttek közt volt 187 
törvényes, 80 törvénytelen ; nemre nézve 126 fiu‘ 141 leány 
— Halvaszületett í5 gyermek, köztük 8 törvényes, 5 tör­
vénytelen — A balottakk közt volt 104 férfi, 100J nó, égy 
éven aluli gyerkek 80.— Az elhaltak közt egy éven aluli 
tartózkodott Budapesten 11. — (A tartózkodás tartama 32-nél 
ki nem tudható). Ez ev 36 hetében élveszületett összesen 
9244 gyermek, elhalt 9136 egyén a szöletések töbclete te­
hát 108. Születések arányszáma 1000 lakosra; 44.0. Halá­
lozások arányszáma 1000 lakosra: általában 33.6, az egy 
éven felülj lakosságnál; 20.9, az öt éven felüli lakosságnál- 
116.

m

_BBCS,_ szept. 13. Belgrádból a következőket 
távirják mai kelettel a „Pol. Cor.“-nek: Ma meg­
kezdődött a topcsideri táborban levő rendes ka­
tonaság elindulása Alexináczba. — Egy tel­
jes mozgó üteg ment ma innét löszerszállitmány- 
nyal együtt a határhoz.

Pétervár, szept. 13. A „Goloíz“ a bijuk- 
masztuflitri táborból eredő czikke miatt másodszori 
meg in test kapóit. — Az orosz „Petersburger Zei- 
tuag“-iiak megtiltották az egyenként való eladást.

BECS, szept 13. (Érk. d. u.) A „Pol Cor“ jelenti: 
Az egyesült orosz-román hadsereg bevette Grivi- 
czát, Ozmán pasának Plevna melletti legerősebb 
hadállását.

Bécs, szr-pt 13. A kiegyezési bizott­
ság ma este ülést tartott, melyben Pretis 
pénzügyminiszter is részt vett. Giskra je­
lentést tett a bankj avas latról, megje­
gyezvén, hogy mindenekelőtt elvileg meg 
kell állapítani, vájjon beleegyeznek-e a 
duaüsticus bankba, vagy pedig ragasz­
kodnak a kizárólagosan osztrák bankhoz 
és kiteszik magukat annak, hogy Ma­
gyarország saját bankot ala­
pit. Az átalános vita folyamában Maggi

részvények 223-50-en kezdve 224.70-ig 
emelkedtek, később pedig 222.50-ig visszatoltak, és 223-ig 
ismét javulva maradtak. Magy. hitel részvények 200.25-en 
kezdve 202-ig emelkedtek, később 201 után 201.50-en ma­
radtak. Takarék-és hitel részvények, melyekben szintén 
kezd az üzlet élénkülni, 12.50-en vásároltattak. A déli 
tőzsdén a hitel részvények forgalma lecsilapult. Osztr. 
hite( részvények Becsből érkezett alacsonyabb jegyzések 
folytán 222-ön hozattak kezdetben a piaczra, de csakhamar 
222.80-ig javultak és úgy is maradtak, magy. hitel részvé­
nyek 201 és 201 25-ön vásároltattak. Helyi értékek felélén­
kítik az egész tőzsde tartamát és mindannyian magasabb 
árfolyamokkal hozattak forgalomba, pesti keresk. bank 
részvényei 547-en, iparbank részvényei 547«en, iparbank 
részvényei 88 50-ig, takarék és hitel részv. 13.50—14-ig 
vásároltattak. Pesti közúti vasút részvények 275-ig, Ganz 
részv. 173-ig, Gschwindt részvények 205-ig emelkedtek. Vas­
utak igen szilárd, északkeleti vasút részv. 113, 50-en kel­
tek és úgy keresettek. Befektetési értékekben terjedelmes 
üzleti fejlődött, az árfolőamok szimén emelkedtek, magy. 
vasúti részv. kötv 98 50-99-en, magy. kincstári utalv. 
103 75-en, 1, keleti vasút prioritások 63,75-en, II. bib, 74-en 
III. kib. pedig 66.50-er. keltek. Valuták változatlanul’, mark-’ 
jegyek 57 75 67,90-ig voltak forgalomban,

— A budapesti ipar- és kereskedelmi ka­
mara több havi szünet után ma délután báró 
Kochmeister elnöklete alatt teljesülést tar­
tott, —' de nevezetesebb tárgya nem volt; bár 
egyik-másik ügy a kereskedelmi szakköröket érde­
kelheti. Az előfordult tárgyakról röviden a követ­
kezőket jelentjük:

A főváros által a párisi kiállítás- 
r a küldendő értelmes iparos ifjak részére megsza­
vazott 1000 írtnak kiosztása fölött véleményt adni 
s ez ifjakat kijelölni az ipari osztály kéretett föl, 
A marhakereskedés érdekében a főv, 
hatóság által kért a fölötti vélemény, hogy a fo­

gyasztási adót a marhák után ne az eladó, hanem
a, v®,vo,,.^?e®se - szakértők meghallgatásával az 
elnök áltál fog megadatni.

Az olmiitzi keresk. kamara megkeresésére 
kimondatott, hogy a minisztérium kéressék fel. 
hogy a nyomtatott értesítésekre szolgáló levelezési, 
lapok felhasználhatása tekintetében ne bocsásson 
ki valahogy hasonló megszorító rendeletet, mint a 
minőt Ausztriában kibocsátottak. A zombori 
k e i e s k. k a m a r a a philioxera vastatrix kipusz- 
titása ügyében kérte a kamarát, hogy pártolja a 
miniszterhez az^ iránt tett fölterjesztését, misze­
rint a pancsovai szőllők legbiztosabb pusztító 
szerrel, vízzel elárasztathasanak. A szakosztály vó- 
leményeelleuére,_ a fölhívás pusztán tudomásul 
vétetett, mert hisz a pancsovaiak maguk örültek a 
pusztítás beszüntetésének. A cserkér eg kivi­
telele érdekében behozott mérsékelt vasúti fuvar­
díjak tárgyában leküldöldött min. leirat tudósit, 
hogy a börzével a kamarával folyt tárgyalások be- 
fejesztetvén, novemberre az első cservásár meg 
tartható lesz. Tudomásul polgál. Szent Márton 
Kata községnek egy heti vásár tartását véli az ülés en­
gedélyezni; Muzska községét pedig vásárigényével el­
utasítja. Az u j fuvarlevél minta tárgyába jött 
min. leirat helyeslöleg tudomásul szolgál, némely cse­
kélyebb észrevételek ajánltatnak a miniszter figyel­
mébe. Az esztergomi ipartársulatnak a honvédségi 
elszerelés ügyében tett lépéseit annak idején a 

kamara támogatni fogja. A kamarai kerület 1876 
eu keiesk. és forgalmi viszonyairól szóló jelentés 
megbirálására a bizottság kiküldése az elnökségre 
bízatott. A jövő ülés napját szintén az elnökség 
tűzi ki. Legérdekesebb tárgya volt az ülésnek ke­
leseti s adókivetés ügyében a budai keresk. 
testület által beadott fölhívás: Ebben a kamara 
an a kéretik, hogy oly értelműén hasson a hatóságra, 
hogy ez az adókivetésénél a keresk. testületekre 
is tekintettel legyen a tagok megválasztásakor. — 
többen szolltak az indítványhoz, mint Burghart, 
Lrczhegyi. Markusz, Csepregi s mindnyájan hang­
súlyoztak, hogy az adókivető bizottságokban nin­
csenek képviselve eléggé, néha éppen nem, az 
iparos és kereskedői elemek, van ott négy ügyvéd 
pb és egy iparos s igy történik, hogy az adókive­
tése sok esetben igazságtalan. A kamara b. Koch- 
meister hozzászólása után elhatározza, hogy fel­
kéri a tanácsot, miszerint az adókivető bizottságok 
tagjainak kinevezésénél az iparos és keresk. testü­
letek által tagküldés tekintetében felajánlandó szol­
gálatokat igénybe vegye.

A keleti marhavész állásáról. Folyó évi 
szeptember hó 9-ig terjedő hivatalos jelentések 
szerint; Magyarország, Horvát-Slavonország és a 
katonai határőrvidék területe vészmentes. Az osz- 
trák,tartományok közül Galicziában a husyatini 
keimet Liczkovcze helyiségében és a husyatini 
vesztegintézetben ; a bialai kerület Oswiczim hely­
ségében ; a borsezowi kerületben a kozaczowskai 
vesztegeidében, és a jaroslavi kerület Ostiow hely­
ségében ; — 'továbbá Bukovinában a czernovitzi 
kerület Buda és Bóján községében és a nowosie- 
litzai vesztegintézetben uralg. A morvaországi cs. 
kir- helytartóság f. évi .22099. sz. a. kelt rendele ■ 
tével Gahczia és Bukovina vészes kerületeiből és a 
vesztegintézetekbőí a szarvasmarhabevitelt megtil • 
tóttá: nevezett tartományok vészmentes helyeiről 
azonban Brünn, Olmücz és Leipnik város husszük- 
ségletének fedezése tekintetéből a vágómarha be­
vitelét, kizárólag nevezett városok területére, meg­
engedte. '

A kamatozó pénztári jegyeknek f. év. aug.
havi forgalmáráról a hivatalos lap a következő ki­
mutatást közli: Maradvány 1877 jul. végével 75 
db 105 frtos és 6555 db ezer fontos 6,662.500 
frt értékben, aug. hóban kibocsáttatott 5 db 100 
és 620 ezer frtos. aug, hóban beváltatott 8 db 100 
és. 692 db ezer frttos. Marad forgalomban 72 db 
szász és 6583 db ezer frtos, összesen 6,591,200 
frt értékben.

Napirend.
(szeptember 14.)

Naptár. Péntek, kath; kereszt felmagasztalása. Prot: Sa­
lome, Görög-orosz : 2 Mamautas. Izr. 1 B. ar. borjú. 
Napkél 5 óra 3d perozkor. Nyugszik 6 óra 14 
perezor.

Múzeumban nyitva van a .régiségtár délelőtt 9 órától d u. 
1 óráig.

Főt. tanács ülés. d. e 9 órakor 
Közmunka tanács d. e. 10 órakor.
Pénzügy miniszter fogad d. u. 4 órakor.
Magyar daltársulat eladást tart a „K o m 1 ó kertben..

este 8 órától.

Kivonat a hivatalos lapbői.
, _ (szept. 12 számából)
Árverések n vidéken. Kosztalies Jakab 3875 frt 

sze^t. 28. Szántóvá. - Horváth Inna 1250 frt szept 27 
Győr. — Hofstädter András 1356 frt novber. 17, Péterden 
- Csapó Mihály 2316 frt szept. 16. Békés - Vas Mátyás 
77j50 frt oct. 17. Arad. — Sipos János 6800 frt szept 29 
Makó. - Klausz Gyürgy 2200 oct. 16 Kis-Baráton - 
Leehner Jakab 2000 frt oct. 12. Pozsony. — Botariu Péter 
3752 frt oc-t. 1. Utvin — Oestreicher Ede 266< frt szept 
29 Szarvas. — Cziff Mihály 3018 frt oct. 5. Kaposvár — 
Kovács Györgyué 1200 frt oct. 18. Surány. - Genesy Fe- 
renezné 4597 frt és 22441 frt norber. 19. Miskolez — 
Untereiner Lörinez 20600 frt oct. 2. Gyirok. — Nyesu Il­
iié 1492 frt oct 3. Lipeten. (Temesvár)." — Milivoi Dioni- 
szie 16470 frt szept. 27. N. Topolovetz (Békés). — Farkas 
Adolf 15000 fit novb. 20. Kassa. Muntyán Nutz 1712 frt 
oct. 12 Krakkó (Negy-Egyed). - Plesovszky Mihály 8956 
frt oct. 5. Békés. — Valdinan Elias 1341 frt szept. 26. 
Nagyvárad. — Győry Lsjos 1419 frt nov. 6. Székes-fehér­
vár. — 1 ehér Lstván 1277 frt oct. 12. Ledva-ujfaluban — 
kilezu Thoma 2403 frt oct. 1. Temesvár.

CsődmegszUntetés. Horn Jgnátz bp. hangszerész ellen 
Horn Albert bpesti hangszer kereskedő ellen. Kabdebo 
Krisróff dévai kereskedő ellen. Stroeh Ferencz bpestilakos 
ellen.

ZE3*u.délpesti szinlapav

Péntek, szeptember 14-én.

NEMZETI SZÍNHÁZ
Először:

S U L E J K A.
Drámai költemény 5 felv. 

Személyek:
II. Amenofis Szigeti Imre 

Kőrösmezei 
Helvey L. 
Újházi 
Pintér 
Bercsényi 
Komáromy 
K. Jászay M. 
Lendvayné 
Nagy Imre

Poetifár
Aznath
Nehers
Abuna
A menj
Menes
Sulejka
Tahot
József

Kezdete 7 órakor.

NÉP-SZINHÁZ.
Soldosné Luiza assz. ven­

dégjátékául :
Először:

Kisasszony
feleségem.

Operette 8 felvonásban. 
Személyek: 

Palaméd Együd
Hannibal Solymosi
Erikkel Kápolnai
Petersop Tihanyi
Márzsolén Soldosné L 
Avelin Horváth
A polgármezter Karikás 

Kezdete 7 órakor.

Vízállás és Időjárás.
Budapesten szept. 13 2.32 m. 0 fölött tiszta 
Pozsonyban szept 13. 2.47 2. m. 0 fölött száraz 
M -Szigeten szept. 13 0 59 m. 0 fölött száraz. 
Szatmáron szept. 13 0 22 m. 0 fölött száraz. 
Tokajban szept. 13. 0.17 m. 0. fölött száraz. 
Szolnokon szept. 13 0 04 m. 0 fölött száraz. 
Szegeden szept. IS. 0.63 m. 0 fölött száraz.
Aradon szept. 12 0.98 m. 0 alatt száraz.
N -Becskerek, szept 12. 0.60 0. m 0 alak száraz 
Bezdánnál szept. 10 2 27 m. 0 fölött felhős 
Verbászon szept 10. 1.79. m. 0 fölött felhős. 
Eszéken szept. 12. 1 80 m. 0 fölött száraz. 
Sziszeken szept 13 0 65 m. 0 fölött száraz. 
Mitroviozon szept 9 015 0 fölött esős 
Zimonyban szept 9. 2 38 0 fölött felhős. 
O-Orsován szept. 9. 3 62 m. 0 fölöt száraz. 
Barcson, szept, U. 468 m 0 fölött telhöe.

Csávolszky Lajos
felelős szerkesztő s kiadótulajdonos.
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ik közül a bizottság alig képes a 60-as létszám 
padásával havonként egyet-egyet elhelyezni. — 
képzelhető tehát a bizottság kínos helyzete, mi 
lön korlátolt i nyagi körülményei miatt annyi szén­
ádé bajtársi kell visszautasítani és türelemre in.edó bajtársi kell visszautasítani és türelemre in­
ni. Menedékházunk 80 személy befogadására 

olna képes. de a létszám felvételére anyagi 
rönk képtelen, ha csak a nemzet jobbjai áthatva 
zerencsétlen baj társaink iszonyú helyzetétől, újáb­
an megindítandó tömegesebb adakozásaikkal já- 
ulni uem fognak e szent és egyedül a magyar 
emzet pártfogása alatt álló emberbaráti és hara­
ss czélhoz. Ez alkalommal hazafiul tisztelettel 
elkérjük tehát e haza miudeu egyes jóravaló pol- 
árát, s különösen mindazon egyeseket és testüle­
tet, kik menedékházunk fen tartása czéljából bi- 
onyos, évenkénti összegek befizetésére magukat 
ekötelezték, — de azokat még e folyó évre sőt 
nég előbbi évekre le nem fizették, — hogy ’ ezen 
aszegeket valamint ujabbi adakozásaikat az 
848—9-ikí rokkant honvódmenháza bizottsági el- 

lökéhez Foldváry Albert alezredeshez (Budapest, 
oagyar uteza 18. sz-. a.) mielőbb megküldeni ke- 
■yeskedjenek. kelt Budapesten a bonvédmenház 
izottmáuyának 1877. évi szeptember hó 3-án tar- 
ott üléséből.

— Névváltoztatás. Frivolja János 
almi lakos Szankásira; Frinett János szombat- 
lélyi lakosok pedig Földesire változtatták vezeték-
erüket.

— Pest-Ki s-K u n megye Kara Jenő 4 
zernyi lakossal Biró községében a múlt hó 1-én 
ezdődött roncsolótorok lob betegségben a 29 kő­
ül még 5 van ápolás alatt, meggyógyult 3. 21 
ledig elhalt. Kis-Kun-Félegyháza városban hol 
zinte kiütött ezen járván 292 megbetegült. Ebből 
25 meghalt. 15 van gyógykezelés alatt 152 pe-

meggyógvuit.
— "a nemzetközi vasúti üzlet 

zabályzat, melyet a, svajczi szövetsógtanáes dol­
gozott ki, f. hó 20-án log Becsben megvitatás 
Iá vétetni az osztrák és magyar kormányok kiil- 
lötteiből alakított bizottság által, részint bővebb 
lőleges tájékozás végett, részint, hoirv a később 
negtartaudó nemzetközi értekezleten "a két kor­
ány lehetőleg egyetértő álláspontot foglalhasson 
>1. Mint hírlik, a tárgyalásokat Nördling, a tisza- 
idcki vasút volt vezérigazgatója fogja vezetni, s 
kormányt Kilényi Hugó közlekedésügy, és í)r 

lerricli Károly kereskedelemügyi minisztériumi 
sztálj tanácsosok és Dr. Alexy Albert igazsá»- 
igyminiszteri titkár fogják képviselni.

Apilseni pályaudvarban e 
tó 8-ikán nagy lopás történt. Egy bőröndöt lop- 
ak el, mely tele volt ékszerrel és értékpapírokkal, 
t főv. főkapitányság közzétette ezek részletes 
jgyzekét és leírását, s megküldötte minden ék- 
zerésznek és zálogüzlettulajdonosnak, hogr ha 
alaki ily ékszert mutat föl, fogják el.

— Egy újon született gyermek hulláját 
luztak ki ma reggel a Dunából. A csecsemőt 
alószinüleg természetellenes anyja dobta a hul­
látokba.

, Mit eszik a főváros? A hús és 
al elhasznált mennyiségéről a fővárosi könyvelő 
ivatal a következő kimutatást állitá össze. 1876- 
an Budapest fölemésztett 57.323 db. szarvas mar- 
át. 67.505 db. egy éven aluli borjut, 28.372 
irkát, 44.067 bárányt, 4611 malaczot, 107.287 
erteät, o880 kilogram beszállított marhahúst, 
•fab.937 libát és pulykát, 348.695 kacsát és kap- 
ant, 2.609,464 csirkét, 111 szarvast, 97 vaddisz- 
ot. 627 süldőt, 33.098 nyulat, 3935 fáczánt, 649 
iaszarmadarat , 2294 vadludat és vadkacsát, 
A014 fürjet és 15.177 kilogr. vadhúst. Ugyanez 
észak alatt megivott a főváros lakossága: 42 757 
ectoliter borszeszt , 114.796 hektoliter sört,
3.519 hektoliter bort, 8591 hektoliter mustot 
30 hekt. ürmöst.

— Tegnap délután 4 órakor a fővám- 
iz irányában a Dunából egy újszülött fiú gyer­
ek hullája huzatott ki, melynek arczán vérfoltok 
tszottak. A hulla bonczolat végett kórházba szál-
ttatott.

rézatomba helyzeti reményem is teljesült, mert 
nemcsat a könyvtáramban meglevőkre utaltattam a 
Körülmények által; de számos újdonság is bocsát- 
tatott rendelkezésemre. A nemzeti színház igazga- 
tosaganak tapasztalt támogatásáért örökre le­
kötelezettnek érzem magamat, mert valóban jóakaró 
támogatásé minden előadásomnál lekötelezőig nyil­
vánult. Ezen tapasztalat után még is megfoghatat­
lan. de való, hogy a számításom szerint kitűzött 
időt társulatommal ki nem tölthetém, korán be 
kelle látnom, mert a jövodelmetlenség mindjárt 
eleinte mutatkozott, megpróbáltam helyzetemen a 
legújabb, s legalább általam ezélra vezető müvek 
előadásával hatni a közönségre, sikertelen maradt, 
a mennyiben jövedelmet nem hoztak, megpróbál­
tam vendégszerepeltetéssel, ez segített, de nem 
segített ki a bajból. A kormány segélye 1500 forint 
összeg, melyet e ezélra a kormánytól kegyből kaptam, 
enyhite zilált helyzetemen, de elégtelen volt arra, hogy 
működésünket továbbra is eszközölhetné. Mert f. é. 
május hó 20-ik napjától három egész hónap alatt 
összes bevételem 7500 forintnyi összeg ellen 
10,000, mond tízezer írt rendes kiadásom állott. 
Az idő előhaladtával a nemzeti színház téli évad- 
janak megnyílta bekövetkezvén ; beláttam, ho°y 
többé fönn nőin tarthatnám magam, s igy* hogy 
társulatom személyzete, mely lolyton kitartó s ön­
feláldozó küzdelméért nehogy a szétoszlás s jo-y 
keresettségnek legyen kitéve, előadásaimat be- 
vegezvéu, társulatomat összetartám s mint testü­
letet biztos révbe vezettem. Meg kell említenem, 
hogy az elősoroltakon kivül írói díjra 300 írton 
felüli jutalékot s vendégjátékra 961 írt osztalékot 
szolgáltattam ki bevételemből. Azon tapasztalatra 
jutottam a tenntiekből, hogy a budai krisztinavá- 
íosi színkör fenntartásának többe értelme nincs, 
mert fekvése, e félreeső helyen arra, hogy a kö­
zönség rendesen látogathassa lehetetlennek bizo­
nyult : ez az egyetlen ok, mely mint elődeimnek, 
úgy nekem is az ott működés sikerét megöléj 
mert oly aidozatot egy közönségtől, hogy Pestről 
oda átjárjon, várni,_ vagy követelni képtelenség ; a 
budai részen lakó közönség azon része, melv ma­
gyar ^szinelőadásra vágyik oly csekély, hogy alú 
létezőnek mondható.

— A

TÁVIRATOK.
A király Cz eg lé den.

Cz
érté s“

e g I é d, szeptember 13. (Az „Egyet-
távirata.) Holnap estéhe‘nágyszerü fák-

népszínházban holnap, pénteken 
nyitják meg az őszi saisont Lec-ocq legújabb ope­
rettjével a „Kisasszony felesége m“ -mel 
A ezimszerepet Soldo sné fogja énekelni. A 
darab a próbák után Ítélve nagyon hatásos le 
A főpróbát ma este 5 órakor tartották me<r.

lyás-zene van tervben a török átachée tisztele 
tere. Az egész város izgatottsággal és lelkese­
déssel készül a tüntetésre. A dalárda egy ujo- 
nan betanult török dallal kíván török testvé­
reink képviselőjének kedveskedni. — A reggeli 
ünnepély várakozáson alul rosszul ütött ki. 
Czegléd város húszezerét meghaladó lakossága 
házában volt, vagy szőlőt ment nézni. Czeglédi 
polgárember száját a mai napon elhagyta az 
éljen. A fogadtatás a legmagasabb helyen visz- 
szatetszéssel találkozott. Délelőtti órákban a 
király mellé beosztott tanácsos azon hírt küldő 
a városházára, hogy a délutánra hirdetett fo­
gadások elmaradnak. Később azon újabb tudó­
sítás jött, hogy a fogadás a megállapított sor­
rendben véghez megy. Tudtul adták azonban a 
fogadtatásban résztvevőknek, miheztartás végett, 
hogy a fogadtatás pusztán tisztelgés! tény, szó- 
IanI senkinek nem szabad, ha csak a kh 
rály nem kérdezi, s akkor is szorosan a 
kérdésre kell felelni. Népünk, mely a 
czeremoniákhoz nem ért, s azokat nem szíveli, 
egyenes lelkületóvel igen különös szemmel nézi 
e dolgokat. — Wenckheim a király oldala mel­
lett van. és esküdözik, hogy a kassai sürgöny 
nem igaz. De hiába, a czeglédi emberrel azt el­
hitetni már nem lehet.

Erre a király válaszában, melyet egy pa­
pírról olvasott, körülbelől a kassaihoz hasonló 
szavakban nyilatkozott. Majd magán társalgás 
gyanánt a következőket mondá a polgármester­
nek: „Három napig önök közt fogok időzni. 
Most úgy látszik jó időnk lesz. Volt szép esőnk. 
Isten önökkel!1

A kocsira ülve, útjában egy csomó gyer­
mek, suhancz, mintegy háromszáz, négyszáz fő­
nyi. kisérte az uradalmi prefektus lakáig. Közbe- 
közba uriasan öltözött egyén nagy éljeneket 
kiáltott, a ml szakadozva ment, áíalánossá és 
lelkesítővé egy pillanatig sem emelkedett.

kérdésére azt felelte Giskra, hogy a bi­
zottság nézete szerint a bank mint a ré­
ginek jogutódja fog szervezkedni. Neuwirth 
tiltakozott annak megkísérlése ellen, hogy 
a bankstatutum elválasztassék a 80 milliós 
adósságtól. Henger úgy véli, hogy a dua- 
listicus banknál a különböző kételyek el­
keni Kietlenek, de a főhaszonnak, t. i. a 
jegyszabadság fönntartásának sok nehézsé­
gen át kell segítenie. Herbst kijelenti, hogy 
a Henger által említett hiányok nem lé­
teznek. Pinner a bankszerkezetet aggasztó­
nak találja, mivel a budapesti önálló ve­
zetés zavarhatná a központ vezetését. In­
dítványozza, hogy a bizottság keressen 
valami közvetítő módot, s e végből a fő­
titkár és báró Schipp hallgattassanak 
ki. Schaup indítványozza, hogy a ma­
gyar indokolás fordittassék le németre. 
Hosszas vita után az előbbi indítványt el­
vetették, az utóbbit pedig elfogadták. A 
pénzügyminiszter kijelenti, hogy a bizott­
ság elé terjesztett szöveg megegyez a ma­
gyar kormány nyal létesített megállapodás- 
sál, egyébiránt a magyar kormányt illeti 
a helyes fordításról gondoskodni, s ha a 
vita folyamában valami eltérés tapasztal-

kér afelvilágosítást,

Egyletek társulatok.
magyarországi

kendőri hírek. Tegnap délután 5
rakor a Danaparton a görög-templom irányában te,ssen0k, s a vizsgálatra jelentkezőktől az eddigi- 
iJ középkorú nő föl és alá futkozott. vénre a n®*„ magasabb quaiificatió követeltessók. Végül a

gyűlés köszönetét szavazott azon vasúti társulatok-
középkoru

'unába ugrott, de a parton lévő közönség által 
1 hozatott mire az ismeretion nő az őt megsza- 
idituk ^ által kisérve szaladgált, míg végre a vi- 
adü előtt elfogatott. — Kiderült, hogy a szeren- 
ellen nő őrült, tehát a városházához vezettetett, 
inét pedig a fölügyelő rendőrtiszt intézkedésére 

hazba szállitatott.

- A 
usass zony 
án Ítélve,

Sziuház, művészet.
népszínház újdonsága, 
feleségem“ a ma délutáni főpróba 
kitűnő hatásúnak Ígérkezik. Az ope- 

úe szövege eléggé pikant, de inkább a helyze­
ten, mint a szövegben. Zenéje (kissé sok) rög- 
n ráismertet Lecoque-ra, dali imos, fülbemászó 
u-mcsak akromatikus, hanem közönként egész 
erai utemszerüséget nyert. Soldosnó „Marjolai- 

e "11 nyilván a művésznő legkitűnőbb szerepei 
.éllé fog sorakozni. Az elő felvonásban a

Nem vagyok MarjobVmod 
Többé :“ . . .

-eskés duó parti közte és Kápolnai között előre 
1 %ja kötni a közönség hangulatát. Ugyanitt a
vőlegények csatadala“ csinos karának. A 
ák (elvonásban pedig ismét Soldusné
idaja:

, __ w a- s kör­
jegyzők központi egyletének tiszti kara következő- 
leg alakíttatott meg, Elnök: Kahcza János, I ső 
aleinök: Kuucze Imre, fi-od alelnöki Bálványossy 
Antal, I ső jegyző: Vágó Ferencz, Il-od jegyző : 
Felix Mihály, III. jegyző: Bruchuer Ferencz, 

jegyző: Urge Alajos, pénztárnok: Sza­
badházi Andor, számvizsgálók: Ujváry .Méla, Do- 
bozy István, Hoíibauer J. és 60 választmányi tag. 
A mai gyűlésen egyes indítványok tárgyaltattak, 
melyeknek nagy része a tegnap választott 60 tagú 
központi választmánynak adatott ki. Ez indítvá­
nyok jobbjára a jegyzői állomások rendszeresítése 
és a fizetések emelésére vonatkoznak. A gyűlésen 
szóba jött tárgyak közül kiemeljük a következőket:
Á gyűlés felszólitá az elnököt és külön minden egyes 
tagot is, hogy úgy magánkörben mint sajtó utján
propagálják a jegyzők egyesületének eszméjét, s igye­
kezzenek minden megyében külön jegyzői gyűlést 
egybehívni. Péterfy tiyula körjegyző indítványára 
kimondatott, hogy az erdélyi jegyzőkhöz magy r, 
oláh és szász nyelven felhívás intéztessók, hogy 
lépjenek be az országos jegyzői egyesületbe. A 
fölhívások megszerkesztéséről az elnökség és a 
választmány gondoskodik, a belügyminiszter föl­
kéretik, hogy rendeleti utón figyelmeztesse a köz­
ségeket az egyesület hivatalos közlönyének jára­
tására; továbbá, hogy utasítsa a községeket a 
jegyzői fizetések rendes és pontos kiszolgáltatására, 
mivelhogy e részben eddig számos panasz merült föl.’ 
A választmány megbizatott, hogy tegyen lépéseket 
arra, mikép a jegyzői vizsgálatok szigorúbbakká té-

Reggeli hét órakor a király a hadgyakor­
latokra ment, a hol délutáni egy óráig idő­
zött három órakor pedig fogadta a küldöttsé­
geket a következő sorban: a katholikus papsá­
got, Pest megye törvényhatóságát gr. Szapári 
elnöklete alatt; Kecskemét város küldöttségét 
Kiss Miklós vezetése alatt; Czegléd város kép­
viselő testületét, melyet a polgármester hitt 
egybe ; Nagy-Körös város küldöttségét: az ősz 
szes tanítók testületét.

Volt még több küldöttség is, a 
mely tegnap audientiára kívánko­
zott; de a kassai hírre szét ugrottak. 
A fentebbi küldöttségek is megfogytak számuk­
ban. A jelenkező küldöttségek több tagjával a 
király nehány szót váltott. M. S.

Beregszász, szept. 13. (Az „Egyet 
értés" távirata.) A király által Kassán 
mondott toast miatt igen nagy a levertség 
és elkeseredés.

Bécs, szept. 13. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) A király toastjának helvreigazi- 
tása alkalmából az uj „Press 
kező megjegyzést teszi: „Bámulatos, hogy 
a császári beszéd valódi szövegét csu­
pán a magyarokkal közük, minket pe­
dig Cisleithaniábau nem méltatnak hiva­
talos részről a íölvílágositásra, ámbár egy 
osztrák-orosz szövetség ellenzésére iga­
zán ugyanazon érdekeink vannak, mint 
a magyaroknak.“ — Ugyanezen tárgy­
ban a „N. W. A.8 igy szól: „Több 
lenne a feltűnőnél, ha ily folytonos je­
lentés alkalmával, minő a fejedelem po­
litikai pohárköszöntése, a hivatalos Cor- 
respondenz-Bureau,

tátik, akkor ő majd 
magyar kormánytól.

Páris, szept. 13. (Az „Egyetértés“ 
távirata) A „Pays“ szerint minden hiva­
talos jelölt Írásbeli leg kötelezte magát, hogy 
minden politikai hitvallásról lemondanak, 
s azt a tábornagy választási manifestumával 
helyettesítik.

Paris, szept. 13. (Az „Egyetér­
tés" távirata.) Bordeaux lakossága a tá­
bornagy fogadása alkalmából élteié a köz­
társaságot s éneklé a Harseillaiset. Bon­
net érsek beszédében reactióra biztatta a 
tábornagyot.

Bukarest, szept. 12. (Az „Egyet- 
®r * ® s “ távirata.) Ha ment itt keresztül 
az első 150 román sebesültet szállító vo­
nat Az orosz kémszemlék igazolják, hogy 
Plevnánál a védvonal mögött egy második 
és sokkal erősebb vonal építtetett.

. LONDON, szept. 13. A „Moniiug- Post“ Jelentése 
szennt a tengeniag-yi hivatal elrendelte 30 torpedé- 
k,t,|0 építését.

Bukarest, szept. 13. (Az „Egyet­
értés“ távirata.) Sisztovából 11-ről jelen­
tik: Hchemcd Ali Bjela felé folytonosan 
előrenyomul, mely komolyan veszélyeztetve 
látszik lenni. A had-főparancsnokság irat­
tárai a sisztovai hídon át Romániába vi­
tetnek vissza. Sisztovában nagy a félelem. 
Több nap óta a Sipkaszorosról hírek nem 
adatnak ki, bár ott állítólag ütközet volt.

Triaszt, szept. 13. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) A Lloyd gőzös „Hungária“ ma reg­
gel 2 órakor Konstantinápolyból megérkezett.

London, szept. 13. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) Tegnap Portlandnál az Ujszelandba menő 
„Avaiauche“ ás a Sandyhookba menő „Forest“ ösz- 
szeütődött. Mindkét hajó elmerült. Mint gondol­
ják, 91 személy veszett el.

Bukarest, szept. 12. (Az „Egyet­
értés8 távirata,). A törökök Bjelát állító­
lag megtámadták, az eredmény nem tuda- 
tik. Gyurgyevó és Buscsuk közt az ágyu- 
harcz folyton tart. Tegnapelőtt Gyurgyevó 
alá egy monitor közeledett, melynek go­
lyói jelentékeny kárt okoztak, — 8-ik óta 
Beket és Rahova, valamint Kalafát és

nak, melyek a gyűlés tagjait felutaztuk alatt árle­
engedésben részesítették, valamint Pest-Kiskun 
vármegyének a gyűlés részére átengedett megyei 
nagy teremért. A színházi és banketjegyekre be­
gyült költségből, fennmaradt 33 frt 50 kr. Ez 
összeget a j yülés egyhangúlag a törők sebe­
sültek javán határozta átadni. Ezután Kali- 
eza János elnök tartalmas beszédben lelkűkre köt­
vén a tagoknak az egyesület ügyét, a gyűlés 12 
óra előtt véget ért.

A „P e t ő f i-t á r s a s á g“ vasárnap, e 
bo 16-dikán d. e. 10 órakor a „magyar mérnük- 
és épitész-egylet“ helyiségében (régi Lloyd-épiilat 
H- emelet) tartja rendes havi felolvasó-ülését. 
Tárgyak: 1. „Konstantinápolyi élményem a 
legutóbbi háborús napok alatt“ dr. Erőd! Bélától.

„Iván“, költői elbeszélés ifjú Ábrányi Kornél­
tól. 3. „Szent Cecilia életéből“, rajz Balázs Sán­
dortól.

mely mégis az első 
sürgönyt küldte szét, tévedésből, vagy a sa­
ját szakájára ily súlyos értelmű közbeszu- I Viddin közt bömbölnek az ágyuk, 
rást tett volna hozzá. Az utólagos helyre- --
igazítás mindenesetre elárul annyit, hogy 
a kormánykörökben meghökken­
tek a kedélyek azon mé 1 y fö 1 indu­
lásától, melyet a császári toast minde- 
denütt, nevezetesen Hagyarországban elő­
idézett. “

Fővárosi ügyek.
Fővárosi ügyek. A fővárosi községi

maso-
asszony

tele 
fel- 

Szö- 
disz- 

főszeieplők Sol­

ti ram. uram, csak arra kérem . . .- gllj.
'ehizelgó dajkadal. Ez a felvonás általában 
an szép ariosákkal. A darabot az első 
■ násban egy rövid ballet élénkíti. — 
ése egyszerű, hanem folyton érdekes. A 
£tex is szép látványt Ígérnek. A 
esne, Kápolnai és Solymosy. Tihanyinak szintén 
an benne kis szerepe. Egyik előnye az operett­
ek épen abban áll, hogy a darab mindig a jó 
őa dókon áll s alig hall a. közönség egy-egy 
lo hangot a segédónekesnőktől, a kikben a nép- 
nház úgyis szűkölködik.

~ A krisztinavárosi szinkör. Ge- 
0 , Andor szinigazgi tó, ki társulatával legköze- 

,e/° működött az arénában, következő sorokat küf- 
ott be hozzánk részint azért, hogy tudják azok, 

ágyét tehetségök szerint előmozditák, minő sir 
í,®r.e küzdelmeinek ; részint, hogy ha igazga- 

tar»ai közül akadna, kik jövőre a nevezett szin- 
" ben óhajtana működni, magát tájékozhassa ugv 

elyzpt, mint az eredmény felei. „Nemcsak szép 
Iteiiy vezetett a kétesnek mondott vállalatra — 
t ■a krisztiü a városi szin körbeni mü- 
desem megkezdésekor, mert számot vetettem 
-uiatom ereje, müsorozatym változatossága, a

jóakaró támogatása és a nemzeti színház 
igatóságának azon Ígérete mellett, hogy min- 

kitelhető módon gyámoíStandja törekvésemet, 
gy tűnt fei előttem a jövő, miszerint lehetet­
lek kelle tartanom úgy erkölcsi, mint anyagi- 
sikert, nem aratni. Társulatom működéséi a 

u sajtó elismerése, sőt kitüntető dicsérete mü- 
iseben lelkesítés e szerint ebben vetett remé- 
1 s számításomban nem csalatkoztam. Müso-

polgári iskoláknál szükséges rendkívüli és óradíjas 
tanítói állomásokra a tanács következő tanítókat 
nevezte ki: A II. kerületi polg. fiúiskolához a 
torua és szépírás tanítójául Laky Vilmost, ének­
tan itóul Gyű lay Eleket; a terményrajz és vegytan 
tanítójául Szécskay Istvánt. A III. kér. polg. fiú­
iskolához a földrajz tanítójául Logcza Viktort; a 
IV. kerületi polgári leányiskolához a történelem 
és földrajz, esetleg a magyar nvelv tanító­magyar nyelv
jául Pesthy Iguátczot, a szépírás tanítójául Zu- 
biczky Eudiét, franczia nyelv tanítóul Fehér Mórt, 
angol tanítóul Rausbourgh Zs. Az V. kér. polg! 
leányiskolához tanítóul a számtanból Szabó Jó­
zsefet, női kézimunka tanítónőül Engelbach Lenkét, 
a szépírás tanítójául Schlesinger Dávidot, a franczia 
nyelv tanítójául Mebold Frigyest. A VI. kér. polg. 
fiúiskolához tanítóul a számtanból Novák Sánd., föld­
rajzból Gulyás Istvánt, rajzból és szépírásból Pre- 
noszii Sándort, tornából Zsingor Mihályt, franczia- 
nyeivből Mebírd Frigyest, hegedűből és gyorsirá- 
szatbói Strausz Edét. A VII. kér. polg, leányisko­
lához női kézimunka tanítónőül Pelczer Aurélját, 
tanítóul a szépírásból Zubvieky Endrét, franczia- 
nyelvből Pugiu L^ot, angol nyelvliői ftausburgh 
Zs—t. Uegre a JX-ik kér. polg fiúiskolánál az 
énekből Kuzmánovics Bélát, tornából Zs.ngor Mi­
hályt, francziauyelvbő! Sacher Gusztávot.

-- A lefolyt héten élve született 267 gyermek, 
elhalt 204 személy; a születések tehát 63 esettel*múlják 
felül a halálozásokat — Az élve szülöttek közt volt 187 
törvényes, 80 törvénytelen ; nemre nézve 126 fin* 141 leány 
— Halvaszüle'.ett «5 gyermek, köztük 8 törvényes, ö tör­
vénytelen — A halottakk közt volt 104 férfi, lOOj nó, égy 
éven aluli gyerkek 80.— Az elhaltak közt egy éven aluli 
tartózkodott Budapesten 11. — (A tartózkodás tartama 32-nél 
ki nem tudható). Ez év 36 hetében élveszületett összesen 
9244 gyermek, elhalt 9136 egyén a születések töbclete te­
hát 1U8. Születések arányszáma 1000 lakosra; 44.0. Halá­
lozások arányszáma 1000 lakosra: általában 33.6, az egy 
éven felüli lakosságnál; 20.9, az öt éven felüli lakosságnál- 
116.

IMI

PÉTER VÁR, szept. 13. (Hivatalos). Pora- 
(limból, f. hó 12 ikl estéről a következőket 
jelentik: Pievna tegnap virradattól egész 
délutáni 3 óráig ágyuztatott. Ekkor roham 
intézteiéit Plevna ellen. Estefelé Szköbe­
ié ff tábornok elfoglalt a déli oldalon há­
rom védmüvet, Rágjon oft* tábornok pe­
dig, ki könnyű sehet kapott, bevette a gri- 
r i c z a i nagy védmüvet. S c h 111 e v pa­
rancsnok és Dobrovolszki tábornok el­
estek. — A legutóbbi véd miire intézett ro­
hamban hat orosz és egy román zászlóalj 
vett részt, s elvett 2 zászlót ős 5 ágyút. Ma, 
f. hó 12-én virradatkor az egész vonalon he­
ves tüzelés kezdődött. Az oroszok szemközt 
vannak a törökökkel a tegnap elfoglalt had­
állásokban. Az oroszok vesztesége csupán a 
tegnapi napon 5000 sebesült volt; a halot­
tak számát még nem tudni.

Becs, szept. 13. A „Pol. Corr.“-nek a kö­
vetkezőket jelentik Czetinyéből tegnapi kelettel: 
Jezeronál nagyobb ütközet volt a törökökkel- 
melyben a montenegróiak fényesen győztek. A tö­
rök hadtest egy szakasza el vágatott. Egyidejűleg 
f. hó 8-án Farnaki-Dinosznál is volt ütközet a tö­
rökökkel, hol ezek túlerővel támadtak, de hatórai 
harcz után nagy veszteséggel visszaverettek 
űzőbe vétettek.

Bées, szept. 12. Magyar fűldteherm. kötvény 76 50 
Salgo-Tarján 8 . Magyar hitel 199.50 Magyar- zálog­
levél 90.75. Erdély 106 —. Magyar keléti vasút 66.75. 
Magyar sorsjegy 82.25. Magyar földhitel —.—. Magyar 
vasúti kölcsön 98. . Anglo magyar —.—. Frankó-magyar 
bank .—: Alföld 117.—. Magvar északkeleti vasút 117.50. 
Kel.-vasuti elsőbbségi kötv. 63.50. Tiszai vasút 197.50. 
Municipal-bank —

Bécs, szept. 12. Hitelrészv. 219.50. Galicziai 249 — 
Allamvasut 283.—. Rente 65.40. 1860-as 112.—. 1864-es 
133.75. Ezüst 104.70. London 117.80. Unió-bank — 
Általános épitőbank —. Angol-Osztrák 112.—. Lombard 
74.50. Tramvay —. Hitelsorsjegy 165 25. Napoleond or 
946.—. Arany 5 66. Frankfurt 57.20. Porosz pénzutalvány 
57.90. Török sorsjegy 14.—. Angol épitőbank —.—.

KÖZGAZDASÁG.
tiabna tőzsde. Minthogy búzát a 

folytán a tulajdonosok erősebben kínáltak,
bővebb hozatal 
finom búza 10

és közönséges 15 krral olcsóbban volt kapható, mint a teg­
napi hivatalos árjegyzés. Az irány valamivel lanyhább, de 
azért a vételkedv méíris lónak mórul ható a malmok ma

es

BÉCS, szept. 13. Belgrádiból a következőket 
távirják mai kelettel a „Pol. Cor.“-nek: Ma meg­
kezdődött a topcsideri táborban levő rendes ka­
tonaság elindulása Alexináczba. — Egy tel­
jes mozgó üteg ment ma innét löszerszállitmány- 
nyal együtt a határhoz.

Pétervár, szept. 13. A „Goiorz“ a bijuk- 
masztufbiri táborból eredő czikke miatt másodszori 
mepintést kapóit.. — Az orosz „Petersburger Zei- 
tuug“-nak megtiltották az egyenként való eladást.

BECS, szept 13. (Érk. d. u.) A „Pol Cor“ jelenti: 
Az egyesült orosz-román hadsereg bevette Grivi* 
ezüt, Ozmán pasának Plevna melletti legerősebb 
hadállását. °

Bécs, szept 13. A kiegyezési bizott­
ság ma este ülést tartott, melyben Pretis 
pénzügyminiszter is részt vett. Giskra je­
lentést tett a bank javaslatról, megje­
gyezvén, hogy mindenekelőtt elvileg meg 
kell . állapítani, vájjon beleegyeznek-e a 
dualisticus bankba, vagy pedig ragasz­
kodnak a kizárólagosan osztrák bankhoz 
és kiteszik magukat annak, hogy H a- 
gyarország saját bankot ala­
pit. Az átalános vita folyamában Maggi

'ételkedv mégis jónak mondható, a malmok ma 
köriilb. 16.000 mm. vásároltak. Rozs, árpa és tengeri ára 
szilárd, zab iránya csendes, mérsékelt forgalom mellett. A 
határidőüzletben a jegyzések következők; Búza őszre 11.12 
— 1117, tavaszra 11.20-11.30, tengeri bánsági május— 
júniusra 1.17 —7,22 ; zab őszre 6.64—6.71, tavaszra 7.14— 
7 12; káposztarepeze szeptemberre 19 — 19.38.

Értéktőzsde. A tőzsde forgalma egyre növekszik, a 
hausse irány haladása mindinkább nagyobb közönséget von 
a tőzsdére és minden jel arra mutat, hogy a megkezdett 
Campagne hoszantartó fog maradni. A mai e 1 8 16 z s d é n 
osztr. és magyar hitel részvényekben roppant terjedelmű 
forgalom fejlődött, melyet körülbelül 5000 drbra lehet be­
csülni. Eladásokat nagyobbrészt csak azon üzérek téttek, kik 
olcsóbb árfolyamokon vettek részvényeket, mig a vásárlások 
újabb spyeujánsok által tétettek. Ilyen élénk forgalom mint 
a ma délelőtti vala, csak is az 1873-diki lcatastrófa előtt 
volt. Osztr. hitel részvények 223-50-en kezdve 224.70-ig 
emelkedtek, később pedig 222.50-ig visszatoltak, és 223-ig 
ismét javulva maradtak. Magy. hitel részvények 200.25-en 
kezdve 202-ig emelkedtek, később 201 után 201.50-en ma­
radtak. Takarék- és hitel részvények, melyekben szintén 
kezd az üzlet élénkülni, 12.50-en vásároltattak. A déli 
tőzsdén a hitel részvények forgalma lecsilapult. Osztr. 
hitel, részvények Becsből érkezett alacsonyabb jegyzések 
folytán 222-ön hozattak kezdetben a piaczra, de csakhamar 
222.80-ig javultak és úgy is maradtak, magy. hitel részvé­
nyek 201 és 201 25-ön vásároltattak. Helyi értékek felélén­
kítik az egész tőzsde tartamát és mindannyian magasabb 
árfolyamokkal hozattak forgalomba, pesti keresk. bank 
részvényei 547-en, iparbank részvényei 547-en, iparbank 
részvényei 8850-ig, takarék és hitei részv. 13.50—14-ig 
vásároltattak. Pesti közúti vasút részvények 275-ig, Ganz 
részv. _173-ig, Gschwindt részvények 205-ig emelkedtek. Vas­
utak igen szilárd, északkeleti vasút részv. 113, 50-en kel­
tek és úgy ksresettek. Befektetési értékekben terjedelmes 
üzleti fejlődött, az árfolőamok színién emelkedtek, magy 
vasúti részv. kötv 98 50-99-en, magy. kincstári utalv! 
103 75-en, 1, keleti vasút prioritások 63,75-en, II. kib 74-en 
IH. kib. pedig 66 50-er. keltek. Valuták változatlanul’, mark­
jegyek 57 75 57,90-ig voltak forgalomban,

— A budapesti ipar- és kereskedelmi ka­
mara több havi szünet után ma délután báró 
Kochmeister elnöklete alatt teljesülést tar­
tott, —, de nevezetesebb tárgya nem volt; bár 
egyik-másik ügy a kereskedelmi szakköröket érde­
kelheti. Az előfordult tárgyakról röviden a követ­
kezőket jelentjük:

A főváros által a párisi kiállítás- 
r a küldendő értelmes iparos ifjak részére megsza­
vazott 1000 írtnak kiosztása fölött véleményt adni 
s ez ifjakat kijelölni az ipari osztály kéretett föl, 
A marhakereskedés érdekében a főv. 
hatóság által kért a fölötti vélemény, hogy a fo­

gyasztási adót a marhák után ne az eladó, hanem
a, ^Tü,,,®?e®se ~ szakértők meghallgatásával az 
elnök altat fog megadatni.

Az olmützi keresk. kamara megkeresésére 
kimondatott, hogy a minisztérium kéressék fel, 
hogy a nyomtatott értesítésekre szolgáló levelezési 
lapok fel hasznai hatása tekintetében ne bocsásson 
ki valahogy hasonló megszorító rendeletet, mint a 
minőt Ausztriában kibocsátottak. A zom bori 
kei e s k. k a m a r a a phiilovera vastatrix kipusz- 
titása ügyében kérte a kamarát, hogy pártolja a 
miniszterhez az^ iránt tett fölterjesztését, misze­
rint a pancsovai szüllek legbiztosabb pusztító 
szerrel, vízzel elárasztathasanak. A szakosztály vé- 
leményeelleuére, a fölhívás pusztán tudomásul 
vétetett, mert hisz a pancsovaiak maguk örültek a 
pusztitiís beszüntetésének. A cserkéreg kivi­
telele érdekében behozott mérsékelt vasúti fuvar- 
dijak tárgyában leküldüldött min. leirat tudósit, 
hogy a börzével a kamarával folyt tárgyalások be' 
fejesztetvén, novemberre az első cservásár meg 
tartható lesz. Tudomásul polgál. Szent Márton 
Kata községnek egy heti vásár tartását véli az ülés en­
gedélyezni; Muzska községét pedig vásárigényével el­
utasítja,. Az u j fuvarlevél minta tárgyába jött 
inin. leirat helyeslőleg tudomásul szolgál, némely cse­
kélyebb észrevételek ajánltatnak a miniszter figyel­
mébe. Az esztergomi ipartársulatnak a honvédségi 
lelszereles ügyében tett lépéseit annak idején a 
kamara támogatni fogja. A kamarai kerület 1876 
e\i keiesk. és forgalmi viszonyairól szóló jelentés 
riiegbirálására a bizottság kiküldése az elnökségre 
bízatott. A jövő ülés napját szintén az elnökség 
tűzi ki. Legérdekesebb tárgya volt az ülésnek ke- 
leseti s adókivetés ügyében a budai keresk. 
testület által beadott fölhívás: Ebben a kamara 
aria kéretik, hogy oly értelműén hasson a hatóságra, 
hogy ez az adókivetésénél a keresk. testületekre 
is tekintettel legyen a tagok megválasztásakor. — 
többen szolltak az indítványhoz, mint Burghart, 
Eiezhegyi, Markusz, Csepregi s mindnyájan hang­
súlyoztak, hogy az adókivető bizottságokban nin­
csenek képviselve eléggé, néha éppen nem, az 
iparos és kereskedői elemek, van ott négy ügyvéd 
pl. és egy iparos s igy történik, hogy az adókive­
tése sok esetben igazságtalan. A kamara b. Koch- 
meister hozzászólása után elhatározza, hogy fel­
kéri a tanácsot, miszerint az adókivető bizottságok 
tagjainak kinevezésénél az iparos és keresk. testü­
letek által tagküldés tekintetében felajánlandó szol­
gálatokat igénybe vegye.

A keleti marhavész állásáról. Folyó évi
szeptember hó 9-ig terjedő hivatalos jelentések 
szerint; Magyarország, Horvát-Slavonország és a 
katonai határőrvidék területe vészmentes. Az osz- 
trák, tartományok közül Galicziában a husvatini 
keidet Liczkoveza helyiségében és a husyatini 
vesztegintézetben; a bialai kerület Oswiczim hely­
ségében ; a borsezowi kerületben a kozaczowskai 
vesztegeidében, és a jaroslavi kerület Ostrow hely­
ségében ; — 'továbbá Bukovinában a czernovitzi 
kerület Buda és Bóján községében és a nowosie- 
litzai vesztegintézetben uralg. Á morvaországi cs. 
kir. helytartóság f. évi .22099. sz. a. kelt rendele • 
tével Gakezia és Bukovina vészes kerületeiből és a 
vesztegintézetekbői a szarvasmarhabevitelt megtil • 
tóttá: nevezett tartományok vészmentes helyeiről 
azonban Brünn, Olmücz és Leipnik város husszük- 
ségletének fedezése tekintetéből a vágómarha be­
vitelét, kizárólag nevezett városok területére, meg­
engedte.

A kamatozó pénztári jegyeknek f. óv. aug.
havi forgalmáráról a hivatalos lap a következő ki­
mutatást közli: Maradvány 1877 jul. végével 75 
db 105 frtos és 6555 db ezer fontos 6,662.500 
frt értékben, aug. hóban kibocsáttatott 5 db 100 
és 620 ezer frtos. aug, hóban beváltatott 8 db 100 
és.692 db ezer frttos. Marad forgalomban 72 db 
szász és 6583 db ezer frtos, összesen 6,591,200 
frt értékben.

Napirend.
(szeptember 14.)

Naptár. Péntek, k&tli; kereszt felmagasztalása. Prot : Sa­
lome, Görög-orosz: 2 Mamautas. Izr. 7 B. ar. borjú. 
Napkél 5 óra 3d perczkor. Nyugszik 6 óra 14 
perezor.

Múzeumban nyitva van a régise gtár délelőtt 9 órától d u. 
1 óráig.

Főt. tanács ülés. d. e 9 órakor 
Közmunka tanács d. e. 10 órakor.
Pénzügy miniszter fogad d. u. 4 órakor.
Magyar daltársulat eladást tart a „K o m 1 ó k e r t b e n.

este 8 órától.

Kivonat a hivatalos lapból.
, _ (szept. 12 számából)

Árverések n vidéken. Kosztalies Jakab 3875 frt 
szept. 28. Szántóvá. - Horváth Inna 1250 frt szept 27 
Győr. — Hofstädter András 1356 frt novber 17 Péterden 
- Mihály 2316 frt szept. 16. Békés - Vas Mátyás'
77j50 frt oct 17. Arad. — Sipos János 6800 frt szept 29 
Makó. - KI ausz Gyürgy 2200 oct. 16 Kis-Baráton - 
Rechner Jakab 2000 frt oct. 12. Pozsony. — Rotariu Péter 
3752 « oct. 1. Utvin — Oestreicher Ede 266 s frt szept 
29 Szarvas. - Cziff Mihály 3018 frt oct. 5. Kaposvár - 
Kovacs_ Györgyué 1200 frt oct. 18. Surány. — Gencsy Fe- 
renezné 4597 fit és 22441 frt norber. 19. Miskolez. — 
Untereiner Lörincz 20600 frt oet. 2. Gyirok. — Nyesu Il­
iié 1492 frt oct 3. Lipeten. (Temesvár).* — Milivoi Dioni- 
szie 16470 frt szept. 27. N. Topolovetz (Békés). — Farkas 
Adolf 15000 frt novb. 20. Kassa. Muntván Nutz 1712 frt 
oet. 12 Krakkó (Negy-Egyed). — Plesövszky Mihály 8956 
frt oet. 5. Békés. — Valdinan Elias 1341 frt szept. 26. 
Nagyvárad. Győry Lsjos 1419 frt nov. 6. Székes-fehér­
vár. — Fehér Lstván 1277 frt oct. 12. Ledva-ujfaluhan — 
Kilezu Thoma 2403 fit oet. 1. Temesvár.

Csödmegszüntetés. Horn Ignátz bp. hangszerész ellen 
Horn Albert bpesti hangszer kereskedő ellen. Kabdebo 
Knsróff dévai kereskedő ellen. Stroeh Ferencz bpestilakos 
ellen.

ZBiad-apesti szinlapols-
Péntek, szeptember 14-én.

NEMZETI SZÍNHÁZ
Először;

S U L E J K A.
Drámai költemény 5 felv.

Személyek:
II. Aurenofis Szigeti Imre 

Kőrösmezei 
Helvey L.
Újházi 
Pintér 
Bercsényi 
Komáromy 
K. Jászay M.
Lendvayné 
Nagy Imre 
7 órakor.

Poetifár 
Aznath 
Nehers 
Abuna 
Amenj 
Metres 
Sulejka 
Tabot 
Jőzsef

Kezdete

NEP-SZINHÁZ.
Soldosné Luiza assz. ven­

dégjátékául :
Először:

Kisasszony
feleségem.

Operette 8 felvonásban. 
Személyek: 

Palaméd Együd
Hannibal Solymosi
Erikkel Kápolnai
Petersop Tihanyi
Márzsolén Soldosné L.
Avelin Horváth
A polgármezter Karikás 

Kezdete 7 órakor.

Vízállás és Időjárás.
Budapesten szept. 13 2.32 m. 0 fölött tiszta 
Pozsonyban szept 13. 2.47 2. m. 0 fölött száraz 
M -Szigeten szept. 13 059 m. 0 fölött száraz. 
Szatmáron szept. 13 0 22 m. 0 fölött száraz 
Tokajban szept. IS. 0.17 m. 0. fölött száraz. 
Szolnokon szept. 18 0 04 m. 0 fölött szaraz. 
Szegeden szept. 13. 0.53 m. 0 fölött száraz.
Aradon szept. 12 0.98 m. 0 alatt száraz.
N -Becskerek, szept 12. 0.60 0. m o alatt száraz. 
Bezdánnál szept. 10 2 27 m. 0 fölött felhős 
Verbászon szept 10. 1.79. m. 0 fölött felhős. 
Eszéken szept. 12. 1 80 m. 0 fölött száraz. 
Sziszeken szept 13 0 65 m. 0 fölött száraz. 
Mitroviezon szept 9 015 0 fölött esős 
Zimonyban szept 9. 2 38 0 fölött felhős. 
0-Orsován szept. 9. 26» m. 0 fölöt száraz. 
Barcson, szept, 11. 1 68 m 0 fölött ielhöe.

Csávolszky Lajos
felelős szerkesztő s kiadótulajdonos.
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A budapesti áru- és értéktőzsde árjegyzései.

Gabona árak 1877. szeptember 13.

BÚZA
mo

kilogr. ára

frtkr.—frtkr,
/5
77 10 85- 
79 11.35- 
75 —
77 11.40- 
79 1195- 
75 j—.— 
77.10 85- 
79 1130- 
75 i —— 
77 Ul 30 
79 11 85 -

100

kilogr. ára

jfrtkr.—frtkr.

-11 - 

-11.60

-11.63
12-

-1095 
11 40

ll'öO
11.90

ÍO 65 - iő.75
ill.] 0-1*25 
.11.55-11 65 
11 20-11.30 
11.75 -11,85 
1205—12.10 
10.60-10.75 
11 10 -11.20 
1150-11.55 
11 10 -11.20 
11.65-11.75 
11.95—12 —

fizet 1

1001]
120

szeptember 12
Viu-'kreAdri I Tartva

■ Adri Tartra
Magjar földkiteltárs. 34 ér 5V 

földhitelintézeti 5 
kereskedelmi bank' 23 év

f .. v eV re 
t-éíévrr

dérre
btíf' i

nir.lete-l 
IZtil bírd

I
200
100
100
300

hektoliter

ROZS . .
ÁRPA takarm.

v maláta 
Zab . 36.4-
kukoricza,

„ másnemű 72 8 
^AB • ■ . nélkül 
REPCZE, fekete 

.. „ bánáti . 
KÖLES. .

70-72 
60—62 
«2-63.7 
•40 1 

74.7

után

frtkr. - frtkr.

csendes i 
szilárd

n
larijha

iziürdabl

T7Ü—7.9u
6.75—7.50
7.70—8.60
6 45-6 65
7 05-7.10 
6 95 - 7.—

18.*/, 18.“

Különféle termények.
iieremag
Disznózsír
Szalonna
Faggyú
Szilva
Dió
0 abacs
Hamnzsir
Borkő
Méz
Viasz
Szesz

szilárd
csendes
lanyha
szilárd

szilárd
szilárd
lanyha
szilárd
csendes
szilárd
csendes

magyar öo—105 p a 
pesti 66.—66.50 
56,50 p. 57 — kr. 4.
— p. 54--55. frt á.
24.-----25.-
—■-------- kr.
34.-36
feh.------ , kékes —.—
70.-71- kr- 
nvers32 sárga osnrg ‘37.50 
rozsnyói 156 
33.-----33.50 kr.

200 
200 
100 
200 
200 
200 
200 : 

200 
100 ! 
80

100 í
100 í 
200 
20i I 
160 
80 1 

100 ! 
100 
200 
600 
200 1 
100 j 
50 ‘ 

2H>

60
100

1000
100
100
140
90

500

Kötvények:
Magyar vasúti kölcsön 120 frts 
tíömöri államvasuti záloglevél 
Magyar sorsjegy kölcsön . .
1871- ik magyar államkötvény
1872- ik „ 1
1874-ki m. k. kincst. ut.V/. oz. 
löldteherm. kötvény magyar .

» ■ 1867. zár.
a e temesi b.
a » 1867. zár.
a e horv.-szl.
n „ erdélyi .

Szőlőváltsigi kötvény 100 frti 
1871. pestvárosi köles. 6“/, .

Biztosítások:
Elei magyar biztosító társaság 
Haza, életbiztosító társaság . 
Pannónia, riszontbiztoe. társ. 
Pesti biztosító intézet . . .

Vasutak:
Pécs-baresi vasnt ..... 
Pesti közúti vaspálya társaság 
Budai „ B 
Újpest-Rákospalotai ldvonatu .
Alföld-Fiumei.........................
Észak-keleti..........................
Magyar-keleti..........................
Első erdélyi.....................;
Déli vaspálya-társaság . . 
Budai hegyipálya ....

Bankok:
Municipális hitelbank . .
Angol-magyar bank .... 
Magyar általános hitelbank . 
Franco-magyar bank . . 
Magyar által, földhitelrészv.-t 
Kisbirtokosok földhitelintéz. \ 
Takarék- és hitel-egylet . ’ 
Budai-óbudai népbank .
Iparbank.......................... *
Budai kereskedelmi bank .
Pesti „ *
Pesti iparbank ....[* 
Pest-budai kézműves-bank 
Birodalmi tisztiegyl. in. hit. int.

Takarékpénztárak:
Gödöllői takarékpénztár . 
Országos központi „
Pesti í. hazai . .
Pest-Budai fővár. , 
Pest-külvárosi „ .
Szent-Endrei „
Újpesti

Malmok:
Coneordia-gözmalom . . ,

íarFvá

98 - j 98.50 
82.— I 82.50

10350 j 104

(HIVATALOS.)

74 -
75 75 j 
87.75 I

74.50
76.25
88.-

1525— —

380 — , 386 ■ 
71.50 72

175 - ! 176.— 
! 12.- j 14 —

117Í- 118-
113.50 114 -

103 50 104.'

50- 51 '■

j io -: i7-
j 201.- j 201.50

14.—I 14 50 
43.- j 45 -

I 115.'- lie!-

550.— j 555 - 
39.-. 40. 
öl.— 1 53

200
ICO
200
500
300
500

1000

80 
500 
200 
200 
500 
200 
500 
200 
210 
200 
100 
100 
200 
200 
200 
500 : 
200 ! 
200 
105 
200 
200

82: 81 
2250 

; 297.- j 3 0 — 
í 50.- 54 -

I 372 - i 375 —

3oO
300
200
100
150

-3 53 c6

Ensébef-gésiialse ; ; ; 
Luua-gösmalom .... 
Mellár- és «Stő-gtsmalo* 
Hengermalom ..... 
Victoria-gőzmalom f*. . . 
Elsí budapesti gőzmalom . 
Pannonia-gőzmalom . . .
Különféle iparpapirok:

Epitőtársaság, Pesti . . . , 
tierfóződe. I. magyar 
Sertéshízlaló , . . . 
-Athenaeum“ könyvnyomda .
Pesti....................................
„Franklin-Társulat“ .1.1 
Ganz-féle vasöntöde . . . . 
Gsehwind-féle szeszgyár . . 
Kereskedelmi epület.... 
Gyapjumoső és fizom. I. magi. 
Salgó-Tarjáni készén . . .

» vasöntöde . . 
Behhck-féle vasöntöde . . . 
Sóskúti kőbánya-társaság . . 
Spodium és csonthszt . . . 
Szeszgyár, 1. magyar . . . 
Részén- és téglagyár (Dräsche) 
Altalanos Waggon-kölcs. társ.
A lagnt-társaság....................
Tégla- és mészégető, újlaki . 
Téglagyár, kőbányai....

Záloglevelek:
Magyar földhitelintézet 6*/,

0 járadékbárcza . 5‘/.
, jelzálogbank . ö1/,“/.
e ált. földhiteltárs. 6°/,
» . « 61/,*/. 

Pesti kereskedelmi bank . . 
Kisbirtok. földhitelintézet 6°/,

Elsőbbségek:
Ejszakkeleti vaspálya . 5% 
Magyar galicziai vasp. ez. 5%
I. erdélyi vasp. 5°/, ez. frt 100 
Budapesti lánezhid . . 6°, 
Budapesti malom . . 6«/“

Pénznemek:
Császári arany.........................
Osztrák-magyar 8 frtos arany
20 frankos arany....................
Osztrák és magyar ezüst . . 
Porosz pénztárjegy ....

Váltók:
Augsburg 100 délném. frt után 
M. Frankfurt 100 din. frt után 
Hamb. 100 din. bir. Mark után 
London 100 font Sterling után 
Milano 100 Lir. n. lit. (fre) után 
Pária 100 frauo után . .

194- 
178- 
314 - 
640 — 
282.- 
900.— 
9 jő. —

255.- I 
14J.- 

: 250— 
470.- 1

; 173 - ! 

204 — I
I 480— i 

135.-
!l 80.—
II 70.-

89.- 

185 —

Tartva

196. 
179. - 
316.- 
650.— 
284 
910.— 
910.—

260 - 
145.— 
255.- 
480.—

174.'-
206.—
500.-

82.—

35.-
188.-

40—1 42.-

A bécsi tőzsde árjegyzései.
I. Osztrák államadósság,

I 90.751 
ji 99.75! 

! 79 50 I

88.75 
84.50 j

68 ŐO

91.25
100.25
80.-

5.65 
9.46 - I 
9 46- 
104 50 j 
57 89 !

57.10 I 
57.10 I 

118.25 )

69-

65.50
88.50

5 67 
9.48 
9.48 

105 - I 
57.90 '

57 20 
57 20 

118.-

46.90 1 47.'—

Egy», jár., jegyekb. máj.—név. 6«/, .
» . ezüstben jan—jul. 6*/, .

Sorsolással 1839-ből egész sorsjegy to
. 1860-ból 10U f.tos 5V .
. 1864-ből 100 . . . ‘ . ,

Földteherment. kötvény.
Horvát-tótországi 5*/,.....
Erdélyi 5%.....................
Temesi Bánság 5°/, , . .
Temesi 1887-iki sorsol, záradékkal j 
Magyar 6*/,.........................

• 1867-ikl sorsol záradékkal .

Hi. Hagy. kőzkölcsőnők.
Deaessabályozási 6«/, 100 frtoi . . 
Magy. vasúti 120 frt (SO) frk) 6*/. 
Gőmon záloglevél 6% 150 frt 
Magyar nyeremény 100 trt . , . *

* 60 M. I ‘ * 
“I“ m ;

IV. Bankrészvények.
Ang -oiztr. b. 200 frtos 120 frt bel. . 
Angol-magyar bank 100 frt 40»/. .
Magyar földhitelintézet 200 frt ÖO . 
Keresk. és iparhitelintézet 160 frt . 
Magyar általános hitelint. 200 frt . 
Pesti kereskedelmi bank 6C0 frt 
Alsó-ausztriai leszám. bank. 600 Ért! 
Franeo-osztrák 100 frt . 
Franco-magyar 200 írt , . ! .* * 
Magyar ált. municipális 200 frt #0 !
Osztrák nemzeti bank.....................
Unió bank 200 frt ... J ! * *

V. Közlekedési vállalatok.
Alföld.fiumel pálya 200 frt . . . 
Dnnagőzhajózási társ. 600 frt ae. 
Pécs-baresi pálya 200 frt ezüst , ! 
Kassa-oderbergi pálya 200 írt .
I'lső erdélyi pálya 200 frt eziim " ‘ 
Allampálya 200 frt pp. .
Déli pálya 200 frt . . . * *
Tiszai pálya 200 frt 
Magyar-gácsorsz. első pálya 200 frt*

„ észak-kel. pály 200 frt ez.
» teleti pálya 200 frt ’

T,, ». _ nyue- székcsf.-grácz 200 frt ' 
Bécsi Tramway 200 frt .....

VI. .Záloglevelek.
Osztrák földhitelintézet sorsj. 5»/

„ 33 éves visszafizetés 57.'
Nemzeti bank o. é. 6*/, ....*"

65.401 65.55 
6815 68.30

319— 321
119.50 120.—
133.50 134.- -

74.50 
76 50
76.50 
76 25 
76 76

104 60 
98 25

104.39 
!j 97.75

79 — 
78.59 
75 50

109.60 110.
15 50 ^ 16 50 

212 50 I 213.— 
197.50

853 — 
71.60

116.50
876.-

111.50 
103 - 
281 50
70.— 

196 50 
97 50 
02.-

10990
106.50

104.—
88.50
97.45

112.60 
104 
282. - 

71.— 
197.50 
95.25 

113-

iio!
107..

104.50 
88 75 
98 70

VII. Elsőbbségi kötvények.
Alföld-fiumei pálya 200 frt. ez 5° 
Battaszék-Dombovár 200 frt ez. ö*. 
Pécs-baresi pálya 200 írt ezüst . . 
Kassa-oderbergi 200 frt 
Élső erdélyi pálya 200 frt ezüst .’ .' 
Allampálya 500 frank 37.

„ 1867-iki 3*/, . . .
„ 200 frt 5% ...

Tiazavidéki.................... go.
Magyar észak-keleti 300 frt ’ 5»“

n keleti . . 300 frt . 5“ I
„ nyugoti . 200 frt . 6%

Eperjes-tarnovi pálya 300 frt 
Karoly Lajos pálya 300 frt II. kib .

Vili.
Hitelintézet 100 frt 
Clary 40 frt pp. ......
Dunagőzhajózási társ. 100 frt pp 
Innsbruck városi 20 frs 
Keglevich 10 frt 
Krakkói sorsjegy kölcsön 20 frt 
Budavárosi kölcsön 40 frt 
Pálffy 40 frtos pp. .
Rudolf alapítvány 10 frt
Salm 40 frt pp.................. ’ ’ '
Salzburgi dijsorsjegy 20 frt 
St.-Genois 40 frt pp.
Stanislau városi 2o frt....................
Trieszt város 100 frt pp.
Waldstein 20 frt pp.
Wiiidischgrätz 20 irt , ' .’ ." ‘

IX. Váltók (3 hóra). 
Amsterdamra 100 frt holl. 37, 
Augsburgra 100 mark . . 47.
Berlin 100 mark . , . 47 
Mailand 100 tallér . .’ . 5«,6 
Brüssel 100 frs . . . .27,7* ! 
Frankfurti 100 mark . . 47* 
Hamburgra 100 b. mark. 47° 
Londonra 10 font sterling 2V»*/ 
Marseille 100 frank . . S«/
Paris 100 frank .... 3»/°

Pénzek árfolyama.
Cs. k. arany...............................
20-frankos arany ....
Orosz imperiale 
Mária-Terézia-tallér ...
Ezüst..........................
Egyleti tallér 
Porosz pénztári utalvány

í 166 — 
1 29 26 

93-
: 17.—

12.75
14.75
28.76
28.50
13.50
38.50
14.50 
S3 -
19.50 

120- 

22.- 
27-

;l 97.40 
i 57.25 
. 57.25

67.26 
i 57.25 

117.90
1

4690

5.63
9.46-

Ü 104 65 
II 57.90

71.60 
65 50 

152- 
145 50 
144 60 
80.50 
68.26

66'.- 
68 50 
99 50

165.60 
29 50 
93 50
17.50
13 25 
16.25 
29 25
29.50
14 — 
39.- 
15- 
35. J 
20 50

121.-
22.50 
28 50

97 70 
57.40 
57 40

57 40 
57.40 

118.15

47.—

9.47-
> 64

Szalon-garnitúrák K Ä12:
If"«1:“?“r “"‘•’■wc;*““ “5'«*3íi1”á*i»Mí'gíf
r nJn -rí". ?gy »Myem-imperialhoz gazdag fara<r-
Ü: ^ -)a7 •ovabb“ Dgujabb fagonu renaíssance gainitÜ- 

J g^t10Clabl tomür diótábó1, az ehhez kiválók» ké- 
Í-J,z-" „Gobelin-szövetekkel a legnagyobb vá- 

M utá-! rnaLm“ és,iz,ésteljes kiállításban -
,“t', - “•* “ "■«“

Terem: váczi-körut 61. sz, I. em, a lipótvárosi 
templommal szemben.

Ivn mer József, kárpitos mester, 
t idéki megrendelések elite» melleit pontosan teljesittel Bek.

ŰRI-RUHÁK.
í -o

8, 10,

(jSScoc©oooco!

X
X 
X 
X
X Őszi öltözékek 16, 18, 20, 30 frt 
X Felöltök 9, 10, 12, 15, 24 frt
X Teii kabátok 16, 18, 20, 24 , 30_frt.

X fitt-ruhák,
X 4- 5‘ 6- 8, 10, 15 frt
V P'etot-k és Mancsikoffok 6 <
Q 14, 20 frt.
Q ajánlja
xE&áa £

X Budapest, kigyó-uteza 2

X
X mruhákra való vidéki megrendeléseknél csupán 
X az estkor tudtul adása kéretik
vxxxxxxxxxo.________

Árjegyzék
1 pír' l SÍ Pb:ff0n ■ • ' ' ................................82-85 frt.

1 par hoom faragván)nyal . . j j SO^O-IW írt.'

1 darab éjjeli szekrény '. '. " ’ ’ 3°’ ®"k 6% [Tt ■
darab 1 ajtaja mosdó-szekrény' .' ' ' ' ’ ’ SM fí"

1 ’j k re de néz ” " • ■ • '• '■ ! 15-ís frt.
3 “ trauezia kihúzó étkező-asztal 5*libV ^ 150 frt

-áa személyre 
13 „ 6 lábbal
24 „ 9 „

1 darab salonasztal . 1 
1 darab Íróasztal
A i any- és fakere ü tükrök.................... 1(J
1 (tőbutor, saját gyártmány.
J nps-gai mtura, 1 kanapé, 6 szék

n 1 kanapé, 2 fant. 6 szék
í ~„vi- ” . 1 kanapé, 6 fant
i §ohlln garnitúra, 1 kanapé, 6 fant 
1 nps garnitúra faragványnyal 
1 gooim J J
1 selyem , "
1 nyugdiván, rips 
t » csinvat .
1 n ezérnaríps .....

Mindenféle, itt fel nem torolt "bútordarabod

F

IE3:1 RDE TE s E

A THEATEREm
(Belváros: regi-póstautcza, a iSzentkirályi-féle házban)

f. hó 15-én este ismét megnyílik,

(TtCST

nuíeuWik'kv^T! "lea J;!es kilé: f«Mr és fekete, külföldi borok és 
(j euiok (szeszek) csemegék, a legolvasottabb bel- és külföldi hírlapok

díszesen és ízlésesen berendezett termek.

cs. osztr. és kir. magy. udvari szállítók.

9 ÁRJEC-YZÉK.

Ilotliberger Jakab
kir. uilv. szállító

m

I. eme-

Az őszi idényre!
flSTÍftlt T.t — „ —- ____/ rőszi idényre01 k0d'jm ^ m6l)eQ tlSZteh fünemesség és a t. ez. közönségnek alázatosan jelenteni, miszerint a közeledő 

teljesen kiegész,tettÍm.^ r " r 11 h 8 ■ lí é S Z 1 e t e 1H e t

altalam a gyárakban^zemélyesen wfáks’ztoti!3!)"!-^*6* kUireídfaszb-m^kt-léSet,dUSVála'2téku tész fél'flruha. valamint az 
ködöm erre alázatos meghívásomat tenni. ’ UlfWdl szbvet-raktaramban megjutalmazza a fáradságot “bátor-

_ gálát, valamint a reám ruházott megbYzL^e^ ™ igyekezni fogok kellő és pontos szol-
ö Bátorkodom meg a nalam épen most készült * teljesítésével becses megelégedését kiérdemelhetni.

8, WF* Szuleiman Pasa őszi-felöltőkreQ becses figyelmét felhívni. J-VAivJVi L

UBI-BÜHATÁRÁBÓL
Budapest, váezi-uleza és Kristoftér szöglet 2 sz 

let a „Nagy Kristófhoz“
Laster öltözetek frt 18, 20, 24 egész 30 frti*
N^zonöTtözeteFlrrTh: 16. $0. <25 ----------- ---------- ---------------------
Luster és orleun sjikkok írt^Vir^ésruTfr^---------------------------
Lus^és ÄFJäkcttök frt 127X4. 16 egész 2ÖfrSF---------------------
glott-Sakko és Jakettok frt 12, 147T6"egé^2olrtíff ------- -------------
gyárt öltözetek teljes frt 18,^204728^ésF4Öl^Í2----------------------

^^atiálokhosszu^nljjirifrt STkOTIS --------------
N>árl kabálokJiurt^lak^Ffrt 6, 8,‘ 10,l3rrrÄ~26 Ifrtií------------

Salon-.Jaketta fekete pernvienhöl frt Ti ÍG Í8—ön" o------- -—f~ —
Salon járó-kabát, fekete i)7r¥vlérri,»i tw ia’ o,7 gj* m egfZ ?? írtl^

Erack-kok fekete Deruvlenlml frt ii iß ic~ nTr-rn------A’ - ------

>adászkabátok^ír^8. 10, 13, 16,' 2(7 eg’Tz^lhlT-^------------- -----------------

ütiköpeny ésjuivelo-k frt 2(), 25, 28 egés7irf>ti7~------------------------
Men csikó fi-ok 18, 20, 24 egész 40 lt fii----- --------- ~-------- ------------------
fJHTü ^Oir-Udcu-grglyTyTI-ekm fe Otiv.  ---------------
^).»ri nadrágok frt 5, 6, 7, 8, 9l5ós7T5lrti7-----------^------ -----------
Mlönfélc mellények írt 2 egésTlÖlftgj ------------------------ ---------------------

Kálókabátok frt 8,7lü," 13, liregéí725‘77fi7

H
4
á

..............................16 frt
20 frt

..............................35 frt
• ■ 16. 20,25, 60 frt
18, 22, 25, 36. 100 frt
10. 15. 20, 30. 60 frt.

55 frt. 
90 frt. 

ICO frt. 
120 frt. 
120 frt 
140 frt. 
180 frt. 
35 frt. 
23 frt.

. . 28 frt. 
a legnagyobb

I Fekete bő lov.gld-kr.p»,^“1 ’ 50 
Fehér köepee„;ekC“.t'Í:l,<l.1,eDJel1 '

,;»ukOiva| ellátottak/fév.uk, b.rea, rmindkét uidalou hordha* jl; ; »
38 4- »U 50 r-4 bürelykeiek f

8.25 9.- 9 7T 10.5c
• • 10.75 H 40 19.50
• • 1*. US 15.75 1 25
- - — 9.90 10.70

folyton készletben
választéki í • . nem sorolt butordatartatnak * le^ntany<>sabb árak mellett
Raktára a valódi Thonet-féle hajlított fa-székeknek, 15”,-al 

a gyári áron alól.
közültetnek. * mf?°ren 10‘ o felpénz mellett utánvéttel esz-

^l>es árjegyzékek ingyen megküldetnek.

B 1 T « K B A Z í K.
°Pp0DJ és ELLENBERGER.

Ueák Ferenez-uteza 5. sz. I. em.

5 Titkos betegségeket
!e,!7t:rtl«en7get •»'gyengült férfierőt), bőrbaiokat idillt 

4£ ‘•yrikeresénh!Jé^CIrt*?zük.ülés‘> rJakori magömlést gyógyít

3 BESEUBEK A,,

$ xC. zt ‘JS& ö* trr w»
S Gyégy'tf i díj mérsékelt. BijjaT • átott leTel"'t' *J 
M «on-

flg"1?“ (gam„eíni)l.t 2.7U—1 
Q “-T“1- meghdiirozása kir .naloa.

• • lö.— 1U.5U 21.— Ä
«yermeksroptató «lüké 50, □
=" *r- lrt 1 legui. sz. Ilentrűs L25.fi

U ,UV f*JJell-edények7
o palaczk alakúak zarral, ugysrintén 
Q í6trek,é8 ,0Jásdad alakúak 1.30—2 
n rrt1^ betegek számára 5.5 —8 frti?
ö •ígba-MMkok I Ful-*ebr
Ö 7o ír-—lrt J.5o-ig. 1 döh <u lr

Jűnemu léirparntkk, n.t-, fej-, u 
nr.k- eenlönérnik. lyukkal elütve Q 
Vagy a nélkül, tetszés ezoriati elek- fi 

és nagyságban, 4.20—7.50, Q
,e,afí1U 1 AjJé«-*Uényefc Q
rtól 1 iKig. J beleg, k s iunira frt 4. Q

H «»''•«■lélek gyeráe™
W agjak szamara 75, 90 l.r., frt 1.35 
ö gyeftnekágya-oií ezamára ’ írt 1 bű' 
U 2 25. 2.7 i. * ’

üomD aiuKu nllövel-leesken- S 
«I6k, anyacsővel eli-itottak is, frt X 

1.8v, 2, 2.40, 3—3.50. W
Szívnity úM allövet fecskendők x 

bádogsz»-lenczékben frt 8.50. ö
C'zf un allővet-fecskendők bábák ö 
számára, gyennokelccéli haszná- Q 
.íra L70, nacyok frt 2— Q

H 'Uell'írn*,,«6:‘ 45 kr . ívHg^-el 
9 T5 2r., tejfogó,-al frt l.
H Me*I-«Se-kök . mell képzésére 
y szoptatásra 4U kr.—frt 1 2.)
0 554 kr* 1 tuezat lyiiU.Hzeui
n karika.

JfSo, anyn-fecskendök 120—l.üO Ü 
bununi lömló* allövet-fecsken- U 

dók őnlia-*/r.áltttra frt 3.50—4. Q
□
a Angol iill-ftgyak, tat aró H 

légpárnával plaid.-zijbao ké X 
nyelmesen magával vihetvk X 

& 15—25 írtig. ' ^

8
391 40 kr. Zöld sei em msvri- r5! 
5?j eiiiyók olvasáshoz gyenge >C

1 ez#>meknr 1. yti lrt I- Jeioline, legjobb fehér-
X nemii.jeleöleiiia Haeznelat: 
ti Egyenlő részekben regyiiendö é. 
W ludtoilal használaiidó.

í T1 V Mentési UMzó-KezhlóE, W 
•f • legfel tölthetők, melyek X 

viselője - felső testevei szabadon X 
— a legnagyobb vizen Át jöhet, frt 14 q

U Rechaud Lang á flamme force,
D *yori-forraI6 takarék lámpa, 
Q szükséges minden háztartúebaa, 
Q gyermekeknél, betegeknél stb , fn

frt 1 egy tuczutkitünó mniulo- n 
ln-»iappan, frt 15j doboz 0 db ti 
bnom *llf»íf.röhérsinp,>ail M 

családok Fzámára, igei tartós
n 3. Hozza valő kannák
3 k.75. serpenyők 1.75, kávégé-
W pék 1.50. 2-2.50
re 'V •«»•. (iummi Ulf 1 ferméKv«.r

*5 Kr. iUagutól csukódó gumini fj
dohány-zacskó, a dohányt Q

nedvesen tartia

nar bőrből I szivacsok, döruö- I Usíflio* keféjT'
—j ’ I I I----- jb-'-eztvölc stb. j crélarerfi alaknak.*

Vovel alt.,1 te me^reudelbeto IcdTetkélo czJm alait ;-----
BUDAPEST, »

Do ot ya-u cza 2. az.
— -————COIXXX5CXXX3Ö
i«. -Ksl ö ni lőkertlb^ii

a fővárosban
egyetlen magyar dal társulat

sÍórVe!fSe tag‘íkal megerősitve, naponként kedélyes 
szórakozást nyújt a t. ez. közönségnek és kér pártolást
társas^“ a'att ,fjU RátZ FerenCZ -p?eSt

Bort r Borai ói at különösen ajánlom a borhoz értő és tiszta
Í2LT‘ oÄ bgyszersmÍDd tot.j “!
raimat az üdülő betegek es gyengélkedők számára is
______________ parrach Gábor.

Kyerinck öllözetek Irt 6, 8, 10? 12 Ögés7247rri7-------------------------------

NB. Nem alkalmas ruhák azonnal becseréltetnek.

100 névjegy 50 krtól fölfelé.
nyolezadrétü levélpapír monogr. frt —.80 kr. 
hozzá illő boríték monogrammal frt —.80 kr 
nyolezadrétü levélpapír névvel frt —.60 kr. 
hozzá illető boríték névvel frt —.60 kr. 
negyedr. levél czégnyommással frt L20 kr 
boríték czégnyomással frt — .65 kr

50 le<fflnomabb angni levél és boríték monogram­
mal 1 frt ao kr.

negyedrétü 1 m. kender boríték
czégnyomással frt j go kr

negyedr. sárga v. szürke boríték
nyomással v frt 2 — kr

iv levél negj edr. nyomással frt A— kr
negyedr. lev. kék koczkákkal frt 4 50 kr.

negyedr. kenderbor. ezégnyom. frt S 80 kr
negvd. szürke v. sárga boríték frt A50 kr" 
levélpapír negyedr. ezégnyom. frt 7.— w A 
levélp. negyr. kék kozk. ezégny. frt 8- kr" ¥ 
pecsétjegy magas nyom. különf. * fi

szip 2.30, legfinomabb frt 8.  kr
peesétjegy dombor nyomással frt 2.  kr

továbbá mindenféle nyomtatványok legszebben és 
nyosabban készíttetnek. - Vidéki mi»endelé..LS?f4‘ 
vétel mellett gyorsan eszközöltetnek megrende,ések

A n gól - gyors sajtó - nyomda ?
j Budapest, gránátos ufcza szervitáképülete. 0

^OCOOOOOOOOOOOOOoe^J

Jiöy Ö ti E 11 G E 11

HIRDET ET^EÍ

e lap részére felvétetnek
a ki adó-hivatalban,

(himző-ulcza l. sz. a,) Tfc.

Alapos gjógyllág jód ós higany szerek nélkfll. _

Titkos betegségeket

éhé % k ért
(nyavalyát) levél utján gyógyít dr Killisch 
specialista orvos Neustadtban, Drezda (Szászország.)

Mar 8000-nól több beteget sikerré! gyógyított.

Aje 187Ö/78.

országgyűlési nyomtatványok
MTMltWl I

naplók, Irományok és jegyzőkönyvek
valamint

egyes törvényjavaslatok
* ■*r aegjelent és továbbra is megjelenő példányok. 

rj igen jutányos áron megrendelhetők v

MCHLE8INGER és WOHLAVEJl
könyvnyomdájában, Budapest, rostély n. 8.

bármily nemüeket, különösen a

(•'gyengült férfierőt), —

Sert«.1 miS0dk4«Ik6imi‘k'Íri mÍD-1™ al*ki“b*“ eLifiláJbio, ™

mint a magangyakorlatban a legújabb tapasztalatok s hívásiatok nyomán és 
£°?fu =orä“>t 8°k ezer esetben kipróbált egyszerű módszere? kivt
tart08 D?e^6tt’ Jod és h'gany Skül bámulatos gyorsan

■ alaposan gyógyít (újonnan keletkezetteket 48 óra alatt) **
■W^EISS T.

vebész ^ sz81ész, az itteni ca. k. kato­
nai ro kórházban volt osztályorvos, bel- és külföldi tu­
dományos és humauitasi társaságok rendes és tiszteletbeli 

tegja, és több kitüntetés tulajdonosa.
HendelSintézet: Budap«t, belváros, uii-ntfza 6 ts.

_ bemenet » lépcsőn.
Naponkint délelőtt 7—10-lg, d. u. 1—4-ie 

este 7—8-ig. 8’
iso- Várószoba minden egyes beteg részére elkülönítve

nemű okai es alapos gyógyítása. Ara 2 frt. 50 kr.

°VOW,tott_ScM..tog^^r^^-jibM| Bortajnto>| (~ytMi4royi) 8 ^

Bélyeg! 
lön 30 kr.

>yt.aér!

HölllíU 
net Titán Ml 
kívüli körij 
gatottsága 
zási termői 
sem volt al 
kassai toaa 
politika kié 
rátság kar 

És a 1 
hogy feszül 
elé, mely . 
reink han 

Az érj 
ország mi íj 
verőinek 
ima A hői 
gódva tekij 
múlja a 
lelkes kitai 
miatt.

Fegyvj 
oroszlánok 
muszka hal 
ritják Pleví 
még áll írj 

Ily kJ
országgyiill 
azt állirauoj 
tásból, hol 
tekint leiéi 
alatt annyi 
többé néni 
állást elfogj 
között mein 

Nem j 
csiság tekin 
nemzet tudj 
nek vak ej 
szolgálatkéJ 
tapsolásábaj 

Hogy ] 
el a nép | 
alakulásába] 
arról tanús! 
senki sem j 
mierpellatió] 
nyugvást, ti 
lelet is a ti

Szó mól 
száll egy pj 
De hát igy 
szállásán és t 
lerontsák i 
Rajtuk áll 
nos a inogd 
sen történőj 
nak a közvl 
máskép, ni 
nagy, hogy 
játszanak aj 

Emeikel 
tudat és köti 
Ivet a nemi 
parlamenttő 
szág : ázonj 
ben. — Ide 
egyszer mi] 
sukkal. SohJ 
ban szukst'-a 
kísérletek él 
lelliiva íigx’o 
kérdésre. B 
felelősség all 
Idegen test 
érzületével J 
lag veszi mj 
a tettek idejj 
kell kérni al 
határoz 
ütikát köve.sl 
helyes útra 

Igen !
jelen körűlml 
Dalán, ha inj 
tan és erély'j 
vetel a kon] 
akar az on 
országon I. I 
eddig követJ 
elérkezettnek] 
is vérző Töl 

Eh! de 
u melyeket 
kell. Hiszen 
egv ország I 
Parlament ml 
becsülettel jáj
ßlött a porbt 
üapok. Ha n| 
jövő évre láa 
merre az ut,1 
Pán, az ne áj 
kei bizománxj 
állják meg áj

A király 
Bem volna oly 
czigánykodási 
mányelnökön

T " ■ >• •- - *'■ *• «... ■ '


